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^IcKor és most
VéíP' évvel ezelőtt is ilyen volt a bel- 

„litikai helyzet.
Bukás előtt állott a kormány és akkor 

v e?é<z ország lázban égett. Mindenki 
Tjrt valami jót.

Valósággal a történelmi idők levegője 
érzett abban a lelkesiiltségl>en, amellyel 
tizennégymülió ember követelte a demok­
rácia uralomra jutását.

Elmük négy év és azóta mennyi min­
den történt. Rákerültünk a lejtőre és most 
Jorga gondoskodik arról, hogy minél 
előbb a mélypontra jussunk.

Már annak sem örül senki, hogy bukás 
előtt áü a ,.s. akért ők“ hadserege.

Hiszen most is kormány változás előtt 
jg az ország! De hol van a tömegek lel­
kesedése valamelyik pártért? Hol van a 
közvélemény ■

Tempóra mutantur.
A politikai pártok népszerűségének 

ideje elmúlt. Most már nem hiszünk ab. 
ban, hogy jöhet jobb, mint amilyen az 
előző volt. Jöhet akárki. Mindegy.

pedig a tömeg nem ábránd ült ki.
Kiábrándították.

A róka és a szőlő
A rókáról megírta Aesopus, hogy kedve 

támadt egyszer egy fürt szőlőre. Nagyot 
ugrott hát jókedvében, hogy megkaparint­
sa a magasan függő szőlőfürtöt. Ugrált 
reggeltől késó estig, de akármekkorát is 
ugrott, csak nem érte el a mosolygó 
fürtöt.

Estefelé bu.-:.n behúzta hát a farkát és 
elsompolygott a hasztalanul ostromolt 
KÖlőtő mögül.

— No mi az — kérdezte tőle a holló —, 
miért nem szakítottad le a fürtöt?

— Mert savanyú a szőlő — felelte a 
fóka—, nincs még jól megérve, nem érde­
st» beleharapni.

Argetoianu ugyan nem róka. csak pénz. 
igyminiszter, de legalább is olyan ravasz, 
sim egy igazi róka.

Két héten keresztül kergetett Rómán, 
Párizson és Londonon át egy szőlőfürtöt. 
Illetőleg egy kiadós külföldi kölcsönt.

Es tegnap mégis üres zsebbel érkezett 
eaza.

A zsebe üres, de a s vádé ja a régi. Már 
h szólalt bátran és öntudatosan a 

• tanúi! Románesc hasábjain.
A pénzügyminiszter — igv szól a hi- 

fatäios kommüniké — nem kért külföldön 
olcsont és igy azt nem is tagadhatták 

*®j> tök- Az ország hitele tehát nem szén 
’Mett csorbát a pénzügyminiszter kül­
földi utján“.

savanyu volt a szőlő, 
előleg- a pénzügyminiszter csak azért 

t31 KaPoit pénzt, mert nem kért.

Argetoianu le fog mondani, 
hogy magával rántsa Jorgát is?
Teljes a zűrzavar a belpolitikai életben. Elnapolják egy hétre a

parlament ülését
Egy bukaresti lap megesküszik, hogy a 

Jorga kormány nem éli tűi a február
hónapot

és a kormány 
szó. Délelőtt

Bucuresti-uBkarest, január 29. Arge­
toianu pénzügyminiszter, aki tegnap este 
érkezett vissza a fővárosba, pénteken 
reggel fél kilenc órától kezdődően majd­
nem három órán keresztül Iorgával ta­
nácskozott. Nyilvánvalóan külföldi útjá­
ról, ennek eredményeiről 
jelenlegi helyzetéről volt 
tizenegy órakor az uralkodónál jelent 
meg kihallgatáson a pénzügyminiszter. 
Az audiencia két órát tartott, de sem a 
Iorgával való megbeszélésről, sem a ki­
rályi audienciáról nem szivárgott ki 
semmi.

Holnap délután a kormány tagjai mi­
nisztertanácsra gyűlnek össze, ezen Ar­
getoianu ismertetni fogja külföldi útját 
és tárgyalásait. Kormánykörökben meg 
vannak győződve arról, hogy a helyzet 
kulcsa a pénzügyminiszter kezében van.

A bukaresti sajtó a legkülönbözőbb 
jóslatokat adja a várható politikai alaku­
lásokról. A Viitoru 1 ugy tudja, hogy 

még kormánypárti körökben is igen 
súlyosnak találják a kormány jelen­

legi helyzetét.
A Lupta ugy tudja, hogy a parlamentet 
annak február elsején történő megnyi­
tás után azonnal egy hétre elnapolják és 
ezzel a kormánykrizis megnyitottnak te- 
kinhető. Egy tény igaz — írja a lap.

A íorga kormány már befejezte hiva­
tását és február hónapban véglege­
sen be fogja fejezni pályafutását.

Ezt a hónapot még egy héttel sem éli 
túl. Ki lesz az utód? Egy Argetoianu el­
nöklete alatt álló kormány a jelenlegi 
parlamenttel, vagy pedig egy Argetoianu- 
liberális kombináció, jobbanmondva li­
berális kormány Argetoianuval valame­
lyik fontosabb tárcánál, de nem a pénz­
ügyi, vagy a külügyi tárcánál, hanem a 
hadügynél, vagy a fölcimivelésügynél. 

íorga azonban nem akar engedni a 
magáéból és nem akar lemondani. 
Argetoianu, hogy elérje a maga cél­
ját, le fog mondani és ezzel maga 
után fogja rántani az egész kor­

mányt.
Ezzel szemben Scrutatcy, az Adeverul 

politikai cikkírója nem tartja ilyen köze­
linek a kormányválságot.

Csak most lehet látni — mondja, — 
hogy Argetoianu mennyire lelke a 
kormánynak, hiszen visszatérésével 
az egész politikai élet egyszerre fel­

lángolt.

Távolkelet piacait bekapcsolja a világ gaz 
dasági vérkeringésébe.

.. .És tegnap óta egyetlen lángtenger ez 
a hatalmas világváros, amelynek kínai 
viskóit és hatalmas felhőkarcolóit a tűz­
vész lángjai nyaldossák körül. Milliós, 
sőt milliárdos értékek mentek tönkre pár 
óra alatt, a feláldozott és borzalmasan 
megcsonkított emberéletekről nem is be­
szélve. S a rombolásnak, a minden elemi 
katasztrófát elhalványító borzalomnak ezt 
a müvét mindössze néhány bomba vető 
repülőgép vitte véghez, amelyeknek földre 
hulló gránátjai gyújtották fel a pár nap­
pal ezelőtt még mítsem sejtó békés varost.

Sanvhai lángbaborulasa méltó illusztrá­
cióul szolgál a pár nap múlva megnyíló 
leszerelési konferenciához. A tavolkeleti, 
mindössze pár órás harc gyakorlatilag is 
bebizonyította azt a mindezideig csaa el­
méletileg hangoztatott igazságot, nogy a 
jövő háborúja kizárólag légi háború -esz, 
amellyel szemben nincs vedekezes, nme™

Kétségtelen, hegy Argetoianu elégedet­
len a távollétében történt uj miniszteri 
és államtitkári kinevezésekkel és ezt az 
elégedetlenségét ki is fejezte íorga előtt, 
aki viszont azt a nézetét fejtegette, hogy 
az uralkodó január 24-i beszéde és álta­
lában a Ferdinand rend tagjainak vacso­
ra ján uralkodó atmoszféra miatt a kor­
mány lemondását tartaná szükségesnek. 
Ugylátszik azonban, hogy íorga mégis 
lemondott erről a gondolatáról, amelyet 
különben három nappal ezelőtt híveinek 
egy értekezletén már fölvetett és amely- 
lyel Válcovici tanácsára várta meg Arge­
toianu hazatérését. Scrutator csak kisebb 
változásokat vár közelebbről a kormány­
ban. lemondást egyelőre nem. A helyzet 
mindenesetre súlyos.

Hozzájárul a súlyosbításhoz a nem­
zeti parasztpárt határozott kormány­
ellenes állásfoglalása és A veresen 

féktelen támadásai.
A „tavasz folyamán lehetséges a kormány 
távozása és ekkor valószínűleg pártkor­
mány következik, amikor is Maniu visz- 
szatérhet majd a párt élére és az Ave- 

I rescu támadásai elől is elmúlik a támadó 
felület.

Politikai körökben azt is élénken kom­
mentálják, hogy az uralkodó Maniunak és 
Vaidának legutóbbi kihallgatásuk alkal­
mával arcképét adta át, amelyre meleg 
dedikációt irt.

Averescu lapja, az Indreptarea egyéb­
ként nem szűnő éréilyel folyatatja táma­
dásait

Argetoianu ellen. A visszatért pénz­
ügyminiszter — írja a lap — még 
ma is arcán viseli annak az inzultus­
nak nyromát, amelyet Párizsban 

Pertinax cikkei mértek re!á.
Argetoianut Nyugaton mindenütt a leg­
nagyobb hidegséggel fogadták. London­
ban senki sem vette észre és ür tátongott 
körülötte. így hajózott vissza a La 
Manche csatornán. Francaiországban 
nem nagyon tartották kívánatosnak, 
Angliában a közömbösség jegyében fe­
jezte be az útját és megalázva jött visz- 
sza az országba — Írja a lap — a kulisz- 
szamögöt-ti intrikák nagymestere. Itt 
azonban győztesen hazatérő hadvezérnek 
akarja magát feltüntetni és újból akcióra 
készül. Románia azonban a valóságok or­
szágában akar élni, a politikai alkot­
mányosság valóságának országában.

I ellenállás és meddő minden hősi erőfeszí­
tés. Aki több repülőgéppel rendelkezik, 
aki gyorsabban jut el az ellenséges város 
felé, azé a győzelem, a borzalom és a 
halál néma győzelme. A civilizáció ke­
gyetlen fejlődésein háború „művészetét“ 
is forradalmositotta. Megszűnt a katonák 
harci készségének értéke, a bátorság, mint 
katonai erény füstbe ment: mindent a 
gépek és elsősorban a hadirepülőgépek 
döntenek el.

Hogy miképpen döntik el, azt a sang- 
haii példa eléggé döbbenetesen bizonyítja. 
Pár óra csak s ott, ahol előbb még az élet 
hangja hangzott, némaság követi nyomon 
a bombák robbanását, romhalmaz mered 
a modern uceák helyén.

Ha a leszerelési konferencia meddő ma­
rad, ugy az egész európai emberiség és 
lélektelenné vált civilizációja rövidesen 
Sanghaj sorsára jut. Lángtenger és rom­
halmaz jelzi majd sorsának méltó betelje, 
sülését.

VILÁG TÜKRE

Paul Warburg, a kapi­
talizmus bölcse

Paul Warburg, a napokban New- 
yorkban elhunyt pénzarisztokrata je­
lentőségben jóval több volt a nagyvo­
nalú pénzembernél, a zseniális tervező­
nél. Ez a férfi izzig-vérig zsidó volt, 
amiből nyilvánvalóan következik, hogy 
a pénzt csak eszköznek tekintette ma- 
gasabbrendii célok megvalósítása ér­

dekében. Érdekes alakjáról az ameri­
kai és német sajtó a hála és kegyelet 
hangján emlékezik meg, olyan han­
gon, amilyen finánczsenik elhunyta 
alkalmával nem szokott megnyilvá­
nulni.

Paul Warburg, aki — mint az Uj 
Kelet jelentette — Németországból 
származott el Amerikába, a háború be­
fejezése óta egyre azon dolgozott, hogy 
származási hazáját és a német népet 
irtózatos gazdasági szerencsétlenségé­
ből kiemelje, hogy a német köztársasá­
got olyan gazdasági és szellemi nívón 
lássa, mint volt a háború előtti jó évek 
ben. Ha egyszer-egyszer ellátogatott 
Berlinbe, a német nép legjobbjai a leg- 
meghittebb szeretettel ünnepelték. Kar 
csu alakja, előkelő arcvonásai, sötét 
szeme, fekete, rövidre nyírott bajusza 
nemes egyszerűséget sugározta! ott. 
Homlokáról az akarat és energia ra­
gyogott. Mindenki tisztelettel viselte­
tett személye iránt. Tudták róla, hogy 
saját maga teremtette meg amerikai 
pozícióját, de. azt is tudták róla, hogy 
egy nagy család sarja,, olyan családé, 
amely a pénz akkumulálásával egyidő- 
ben közcélok felé is irányította figyel­
mét. 1798-ban alapították meg az M. 
M. Warburg Bankházat, amely rövid 
néhány évi működése után már fel­
emelkedett a német birodalom legna­
gyobb banházai sorába. A Warburgok 
neve fogalom ma is Németországban 
és Marx Warburg, a ház mai feje, egé­
szen egyéni utakon halad. Nem akart 
sohasem beilleszkedni a nagybankok 
politikájába, nem is másolta le a nagy 
tőkések életmódját. Egyszerű, nemes- 
veretű ember maradt, a Ferdinand 
Strassen lévő háza polgári egyeszerü- 
séggel van berendezve. Világos dolgozó 
szobájában tervezte meg azt a tőke­
koncentrációt, amelynek segítségével a 
német tengeri hajózást akadálytalanul 
üzemben lehetett tartani, kapcsolato­
kat keresett és talált az amerikai é« 
angol pénzpiacokhoz, háború előtt eb­
ben a tekintetben a Warburg-ház veze­
tőszerepet játszott, Természetes, hogy 
Paul Warburg, aki Amerikában ugya* 
ilyen pénzpolitikával dolgozott, e kap­
csolatok legfontosabb tényezőjévé vált 
és a nyersáru exportot Németország 
felé, valamint a külföldi deviza-operá­
ciókat a két Warburg irányította. A 
márka értékállóságának visszaszerzése 
a két fivér érdeme. Paul Warburg 
nemcsak Morgan riválisa volt, hanem 
iró is, aki feltűnést keltő essayket irt 
az Egyesült Államok bankreform járói 
és ő teremtette meg néhányadmagávai 
az amerikai Federal Reserve Bankot, 
egy uj rendszert, amely legpontosab­
ban hozzáigazódik Amerika komplikált 
gazdasági életéhez. Fellépéséig a bank 
jegy kibocsátó intézetek tömegei való­
sággal veszélyeztették az amerikai köe 
gazdaságot. Okosan, minden megrás- 
kódtatás nélkül simán építette le eze­
ket a bankokat. Wilson barátja volt 
Paul Warburgnak és minden vállalko­
zásában a legkéSzségesebben támogat­
ta. Ugy ismerték Paul Warburgot, 
mint a legobjektivebb férfit, akit sem­
miféle szenvedély, legkevésbé a hiúság 
nem képes befolyásolni. Nyilván e ta
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lajdonsága miatt került a legelőkelőbb 
pozícióba. A newyorki egyetem közgaz­
dasági természetű irodalmi munkássá­
gáért diszdoktorrá avatta.

Éppen egy esztendeje, hogy Paul 
Warburgnak ki kellett lépnie a politi­
kai arénára. Szembe kellett helyezked­
nie azokkal a sorén szenátorokkal, akik 
azt. hitték, hogy Amerika megmarad­
hat továbbra is nagy elszigeteltségé­
ben. Paul Warburg azonban, akinek 
sokkal tágabb horizontja volt, tudta, 
hogy Amerika csak önmagának árt 
akkor, ha elveszíti hatalmas piacát, 
Európát. Amerikának eminens érde­

ke — ez volt Warburg egyik főelve, — 
hogy Németországot gazdaságilag tá­
mogassa a hatalmas Unió. Amerika 

feladata, hogy rendet csináljon a káosz 
felé fejlődő Németországban. Minden 
materiális és erkölcsi támaszt meg 
kell adni nekik. Nemcsak Németorszá­
gon segít ezzel az Egyesült Államok 
pénzpolitikája, hanem a többi Euró­
pán is és ezzel a világ egyensúlya is 
évtizedekre biztosítható. Egyike volt 

a keveseknek, akik már előre bejósol­
ták, hogy Németország a Young-terve- 
zetben megállapított kötelezettségeinek 
nem fog tudni eleget tenni.

„Ha — írja egyik életrajzírója — 
ilyen kaliberű emberek uralkodtak vol­
na a világon, a kapitalizmus bizonyára 
nem jutott volna a züllésnek mai foká­
ra.“ Óva intette Amerika és az antant 
politikusait, hogy ne vigyék késhegyig 
a dolgot, ne élezzék ki a levegőt és a 
győző országok közötti helyzetet. Paul 
Warburg főcélként tűzte ki az utóbbi 
időben megmutatni, hogy a kapitaliz­
mus nem piszkos és véres mohóság. 
Szerinte a kapitalizmus még nem fe­
jezte be hivatását, sok országban még 
előidézője lehet nagy lendületeknek, 
de csak abban az esetben, ha azok, 
akik az őrhelyeken és a vezetőposzto­
kon állanak, nemcsak a profit emberei, 
hanem az emberek testvérei. Paul War 
burg a kevesek egyike volt, aki megér­
tette korát. Megértette, mert nemcsak 
kalkulált, hanem érzett is. A zsidó 
Warburg elhalálozását a világ nemze­
teinek legjobbjai gyászolják.

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

Szövömiávészeli Iskola
Í>BADEÁ, Str. Ep. Ciorogaris 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san ps pontosan eszközöltetnek

azutánAgyonlőtte a feleseget, 
őniyllk©ssÉg©t követett el ®gy

zsidó tanár
CSERNOVITZ, január 29. Bukovina fővárosában tegnap tragikus végű 

! családi dráma történt. Haskin József középiskolai tanár, aki három évig volt 
a beszarábiai seeurenii gimnázium segédtanára, szeptemberben Csernovitz- 
ba jött, ahol beiratkozott az egyetemre, hogy doktorátust szerezzen. Haskin 
Csernovitzban megismerkedett egy Hauer Lina nevű urilánnyal, akit rövide­
sen el is vett feleségül, A 26 éves tanár és felesége között azonban nem volt 
teljes a boldogság és gyakran veszekedtek. Tegnap egy veszekedés hevében a 
tanár előrántotta revolverét és lelőtte feleségét, azután kim,ént a zsidó teme­
tőbe és ott öngyilkosságot követett el.

ís Ausztria a bíróság e'őtt
Háromszor tett soff3rvizsgét a bécsi sxépségkifáiyeő, aki goiedst*

lanságból autóbalesetet okozott
Becs, január 29. A büntetőbíróság előtt 

állott tegnap Herta van Haertjens, Auszt­
ria tavalyi szépségkirálynője, mert a vád 
szerint gondatlanságból autóbalesetet oko 
zott. ő vezette az elegáns Limousint, ame­
lyen kívüle húga, a szintén nagyon szép 
René és a kocsi tulajdonosa, Zimmer Kor­
nél gyáros ült. A nyaralónegyedben neki­
ment egy másik magánautónak, amelynek 
soffőrje a szépségkirálynővel együtt ül a 
vádlottak padján.

Jegyzőkönyvbe vették a személyi ada­
tokat, azután a bíró megkérdezte Herta 
van Haertjenst, hogy bűnösnek érzi-e 
magát, mire a szépségkirálynő erélyes 
hangon vágta ki, hogy nem. Vádlott 
társa, a soffőr nem viselkedik valami $a- 
vallérosan:

— A hölgy túlságosan gyorsan hajtott 
— mondja a szépségkirálynő szemébe —, 
gyönge lába bizonyosan nem birta le­

nyomni a féket, vagy a veszedelem pilla­
natában elvesztette lélekjelenlétét és a 
fék helyett a gázpedált nyomta meg.

Ez a vád, mely egyúttal védekezés is 
volt, nagyon megharagitotta a szépség­
királynőt, akinek hiúságát sértette, hogy 
a soffőr kétségbevonja az ő autóvezetői 
tehetségét. Büszkén hivatkozott rá, hogy 
háromszor tett soffőrvizsgát, egyszer Ba- 
denben, aztán Pozsonyban, majd Guten- 
brunnban.

— Azt hallottam a hölgyről — vetette 
közbe a vádlott soffőr —, hogy ez már 
a harmadik összeütközés volt.

— Nem igaz, még soha sem ütköztem 
össze! — kiáltott mérgesen a szépség­
királynő.

A bíró kihirdette a végzést, hogy hely­
színi szemlét fog tartani és a tárgyalást 
elnapolja.

— Byrd újabb expedíciót tervez a Déli 
sarkra. Newyorkból jelentik: Byrd tábor­
nok, a hires amerikai sarkutazó 1933-ban 
újabb expedíciót indit a Déli sarkra. A 
hajót és a feleszerelést egyik gazdag ba­
rátja bocsátotta rendelkezésére. Az ex­
pedíció Bosztonból indul el, ahol már 
megkezdődtek az előkészületek. Byrd uj 
expedíciójának célja az, hogy megtalálja 
a viziutat, amely összeköti a Ross-tengert 
a Weddel-tengerrel. Byrd véleménye sze­
rint ez a viziut közvetlenül a Déli sark 
mellett halad el. Az expedíció tábora a 
Maud királyné hegységben lesz, ahonnan 
1000 mérföld az ut a Weddel-tengerig. 
Egészen a legutóbbi időkig azt hitték, 
hogy a Ross-tenger és a Weddell-tenger 
között fekvő terület szárazföld, Byrd azon 
ban azt állítja, hogy 1929. évi expedíciója 
alkalmával megállapította, hogy a két 
tenger között feltétlenül kell valamilyen 
csatornának lennie, amely a meleg évszak 
ban hajózható is. Byrd két évre tervezi az 
expedíciót. Több repülőgépet és 150 szán- 
vontató kutyát visz magával.

Megalakult ai uj osztrák kormány
BÉCS, január 29. Miklas köztársasági elnök kinevezte az uj osztrák kor 

mányt. A megalakult uj kormányban Buresch miniszterelnök a külügyi tár­
cát is vállalta. Schober volt külügyminiszter és Schürff volt igazságügymi­
niszter az uj kormányból kimaradtak. A Landbund (földmivesszövetség) 
két tárcát kapott az uj kormányban. Az uj kormány letette az esküt.

A hitelezők óriási többsége elfogadta 
a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel­

bank kényszeregyezségi ajánlatát
A Banca Nationala harmincmilliós követelésével hozzájárult

a kényszereg> ezséghez
Cluj-Kolozsvár, január 29. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). A Kolozsvári Hitelbank 
és Takarékpénztár fizetésképtelensége 
pénteken délelőtt került a törvényszék 
elé. A törvényszéki tárgyalás elé általá­
nos érdeklődéssel tekintettek az érdekel­
tek körében és a betétesek, valamint meg 
bizottaik nagyszámban jelentek meg a 
törvényszéki tárgyaláson. Már napokkal 
ezelőtt heves csatározás folyt a betétesek 
egyik csoportjának képviselői és a bank 
jogi képviselői között. Dr. Fersigan Ro­
mulus kolozsvári ügyvéd, aki a Pátriában 
is sorozatos támadások^ vezet a fizetés- 
képtelen bank ellen, megkontesztáita a 
törvényszéknek azt a döntését, mellyel Linz 
may er Károly tanácselnököt jelölte ki a

I tárgyalás elnökéül.
i A törvényszék az ügyvéd összeférhetet­
lenségi indítványát elutasította és igy a 
pénteken megkezdett tárgyalást Linz- 
mayer Károly vezeti. A negyedik tanács 
kis tárgyalótermét zsúfolásig töltötték 
meg az érdekeltek és a jelenlevők nagy­
része a folyosóra szorulva hallgatta végig 
a beszédeket. A bankot a tárgyaláson dr. 
Tusa Gábor, a bank jogtanácsosa, dr. 
Engelberg Izsó és dr. Pavel Boila képvi­
selték, mig az igazgatóság részéről Bo- 
csánczy László vezérigazgató és Velic*
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I igagató jelent meg. A betéteseket dr. Fér 
sigan, dr. Sebestyén Miklós marosvásár­
helyi ügyvéd, dr. Balázs Endre, dr. Glas- 
ner Izsák, dr. Peris Béla, dr. Anca Kor­
nél, dr. Király Géza, stb. képviselték. A 
Banca Nationalát maga Jonescu igazgató 
képviselte, a kolozsvári egyetemet dr. 
Russu Octavian.

Linzmayer Károly délelőtt fél tízkor 
nyitotta meg a tárgyalást és felolvasta a 
törvényszék raportját, majd felszólította 
az érdekelteket, hogy tegyék meg észre­
vételeiket.

Mintegy 4 órai szóvita után a kiküldött 
biró megkezdte a követelések igazolását 
és a hitelezők Ieszavaztatását. A délelőtt 
folyamán cc. 100,000.000 követelés szava­
zott le a Hitelbank ajánlatának elfoga­
dása mellett. A tárgyalást délután a ki­
küldött biró folytatta, amikor is elsőnek 
leszavazott a Banca Nationala képvisele­
tében Gheorghe Jonescu inspector gene­
ral 30,000.000 lejt meghaladó követelésé­
vel és kijelentette, hogy a Banca Natio­
nala a maga részéről a kényszeregyezségi 
ajánlatot elfogadja. A tárgylást holnap 
reggel a törvényszék folytatja. A mai 
napon leszavazott mintegy 130,000.000 lej 
követelésből contra szavazat alig haladja 
meg az egymillió lejt.

ä BliE jSőnoMig csa­
pata icgazoifa ez 

Unlyersliaíel
BKE—Universitate 7:0

Cluj-Kolozsvár, janur 29. (Az Uj 
Kelet tud.) A budapesti Korcsolyázó 
Egylet Jéghokky csapata pénteken dél­
után mérte össze erejét az Universita- 
tea legénységével. A küzdelem hatal­
mas tempójú játékot eredményezett, 
amelyben a budapestiek klasszissal mu 
tatkoztak jobbnak, mint az Universi- 
tatea. A gólokat Jenei (3), Weiner 
(2) és Blezejovszky (2) lőtték. Biró 
Ninder Frigyes Budapest volt, aki az 
abszolút pesti fölény mellett lejátszó­
dott meccset kifogástalanul vezette.

A BKE csapata ma, szombaton dél­
előtt fél 11 órakor ad revánsot az U- 
nak, mely a pénteki vereség után erő­
sen készül arra, hogy legalább is hi- 

j zelgőbb eredményt tudjon elérni.

; Fabruá? 2*én Sí erdődnek az 
ors2á§s©s slfig-pong 

s»5Bjj?s©ks#$g©k
Cluj-Kolozsvár, január 29. (Az Uj 

Kelet tud.) A február 2-án kezdődd 
országos ping-pongbajnokságok iránt 
az ország egyesületei között általános 
az érdeklődés. Eddig 14 egyesület je­
lentette be érkezését a versenyre, ame­
lyen az ország legjobb ping-pongozói 
találkoznak. A hat kolozsvári egyesü 
létén kívül Bukarestből három klub, a 
brassói Ivria, a nagyszebeni SE, az 
aradi Hakoah, a szatmári Törekvés és 
a nagy banyai Tricolor jelentették be 
érkezésüket. Wesel Károly, a ping­
pongszakosztály vezetője hétfőn ren­
dezi meg a versenyen induló csapatok 
között az egyéni és csapatszámok sor­
solását.

A KKE február 2-án junior és ken­
dő korcsolyaversenyt rendez, melyen 
az összes futó és műkorcsolyázó számo­
kat kiírták. A verseny iránt általános 
az érdeklődés.

— Vasárnap tartják meg Montreuxban 
a kisantant külügyminisztereinek értekei 
letét. Párizsból jelentik: A Petit Párisién 
szerint a kisantant elhalasztott értekezle­
tét a külügyminiszerek részvételével * 
svájci Montreuxban vasárnap tartják 
meg. A konferencián Benes, Ghica herceg 
és Marinkovics a leszerelési kérdésben el 
foglalandó álláspontot vitatják meg.

— Meghalt a legöregebb párizsi ház- 
mestemő. Párizsból jelentik: Párizsban 
meghalt 90 éves korában Mme Mayer, 3 
házmesternők nesztora. 1807-ben kap» 
meg a Place de la Republique 17. szám* 
ház házmesteri állását és azóta is ott dm 
gozott. Portásfülkéjében, unokái és ded 
unokái körében halt meg a legöregebb 
párizsi házmesternő.
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p0litikamentes beszélgetés a Bukarestből visszatért Maniuval

Manlu állandó tartózkodásra 
visszatér Badacsonyba...

„A Ferdlnand-rend lovagjainak bankettje nemzeti ünnep 
volt és nem politikai esemény“

i. hogy a Jorga-kormány bukik, már nem érdekes, — a kér 
jés as, ki következik utána

fiúi Kolozsvár, január —v. (Az Lj 
vipt tudósítójától.) Ameddig Iorga nem 
let tt ei a miniszterlnöki bársonyszékig,
'^tán kazánjának nevezte azt a buka- 
; ;a. ^orkánykonyhát, amelynek kohó- 

‘ a" politikai meglepetések sustorog- 
■' \ jjazán most teljes üzemben van.
*„ uralkodó a nemzeti kormány szüksé-
r‘‘-ségé"re tett félreérthetetlen célzásé­
rt Xrcetoianu üres kezekkel és zse­
bekkel tért haza Párizsból. A verese u 
■rarsall páratlan merészségű cikkeket 
■r lapjában a jelenlegi rezsim ellen s a 
- rsdöntő faktorokat sem kíméli. Iorga a
‘Atia gombjain dönti el a hamleti kév- kabatja ...
tó: iemondjcn-c, vagy sem. A liberah- 
íök már a prefektusi listák összeállíta­
nál tartanak. ......................

És—last noth least — Ivianiu szívélyes 
fogadtatásai, két órás királyi audien- 
eiiia uj kombinációkat és uj kompliká- 
' ’ dobott a felszínre. Egészen bizo-

Ferdinand rend legmagasabb kitünte­
tését.

Vissza Badacsonyba
— És most mit készül csinálni, kegyel­

mes ur?
— Én már holnap haza akartam menni 

Badacsonyba. Nővérem azonban megkért, 
hogy maradjak mellette, amíg állapotá­
ban javulás következik be. így néhány 
napot Kolozsváron fogok tölteni és csak 
azután megyek vissza a lakomba.

Ezt úgy is lehet venni, mint egy kizá­
rólag személyes jellegű infornjációt, 
amely nem tarthat igényi; a nyomdafes­
tékre. Holott nem igy van. Ez a válasz 
egyúttal cáfolata is annak, hogy Maniu 
feladata önkéntes remeteségét. Ha Ba­
dacsonyba visszamegy, akkor továbbra is 
távol fogja tartani magát a „harcos“ po­
litikától...

I — Hosszabb, vagy rövidebb tartózko- 
j dásra?...

Maniu megértő mosollyal válaszol:
! — Állandó tartózkodásra.

Az újságírói lelkiismeret megnyugta- 
; tása kedvéért le kell itt szögeznünk, hogy 
; ez volt a legtöbb, amit Maniu zárkozott 
; természete mellett és a mai körülmények 
I között mondhatott.

Iorga megy, de ki jön azután...
j A nemzeti parasztpárt kolozsvári po- 
: Etikusai természetesen felhasználják 
j Maniu ittlétét arra, hogy a párt „bada- i 
I csonyi közkatonájával“ elbeszélgessenek, 
j Megszólaltatjuk az egyik fiatal, nagy 
; szerepet játszó politikust: mi a véle- 
j ménye a helyzetről?

— Ahhoz semmi kétség sem férhet, 
hogy a Iorga-kormány rövid időn belül el 
fog távozni helyéről. A kérdés az, mi

jön ezután ? De erre a kérdésre, amely 
döntő kihatással lesz a politikai életre, 
ma még senMsem tud válaszolni. Iorga 
szakértői nagyon hamar lejárták magu­
kat. És ez nem is lehetett másképpen. 
Iorgáról harmicöt éven keresztül nem 
bizonyosodott be egyéb, mint az, hogy 
nem ért a politikához. Még csak egy 
pártot sem tudott maga köré megszer- 

I vezni. Hogyan érthetne egy ország sorsé- 
i nak irányításához? Mert az, hogy jé 
i hazafi, még nem jogosít fel valakit arra, 
i hogy magára vállalja a kormányzás fe-
* lelósségét. És az, amit az ő kormánya 
I csinált kilenc hónap alatt, a legtragiku- 
! sabb epizódja volt a háború utáni román 
í politikának.

A marsall haragszik, azért 
dörög?

— Mit szól Avereseu marsall cikkeihez?
— Nem értem őket. A marsall nyilván 

haragszik, hogy nem hívják őt a hata­
lomra. De hát milyen címen lehetne az • 

( kezébe adni a kormányzást? A három 
I legutóbbi választáson átlag négy averesz-
• kánus képviselő került be a parlamentbe, 
j Ez csak nem alkotmányos jogalap arra, 
j hogy valaki magának vindikálja a kor- 
! mányt?

— Maniu visszatér a nemzeti paraszt­
párt élére?

— Ezt tőle kellene megkérdeznie... 
Most jut eszembe, hogy erre a kérdésre

már kaptam választ.
Badacsony.

Kasztner Reeső

CiVÄcit
lives, hogy va.ami készülőben van. A 
,,iman belpolitikai élet természetéhez
-......  gy nehéz kiszámítani, milyen

kermánv kérú 1 elő a kulisszák mögül. De 
g mindig matematikai pontossággal 
Eeg lehet állapítani, ha valamely kor- 
nánynak ütött az utolsó órája. A valto- 
»ssbizonvosságs már hetek óta a levegőben 
lóg é? olyan fojtó atmoszférát teremt, 
melyben a további nyugodt kormányzás 
eég akkor is lehetetlenné válik, ha egyéb 
ként az illető kormány makkegészséges 
lett volna.

A lemondás elkerülhetetlen.
Kormányváltoczás, vagy rend­
szerváltozás?

És Bukarestben ma már mindenki 
ujda, hogy Iorga sorsa meg van pecsé­

telve.
És azután mi jön ? Kormány változás, 

Tagy rendszerváltozás ? Sok minden függ 
ettől a kérdéstől. Többek között az is, 
hogy Maniu elfoglalja-e helyét a politi­
kában, vagy továbbra is jónak fogja 
látni azt. hogy badacsonyi gazdaságának 
prosperálása fölött őrködjék.

Maniu csütörtök éjszaka óta Kolozs­
váron tartózkodik. Otthagyta a politikai 
tanácskozásokat és hazasietett, mert 
egyik nővére — Bői la Romulus professzor 
édesanyja, súlyos betegen fekszik. A volt 
Kiniszterelnük az első telefonértesítésre 
hazasietett, otthagyva Bukarestben csa- 
Pot-papot. Most a Fürdő uccai Boilaj 
villa vendége és még nehezebben lehet 
megszólaltatni, mint a múltban. Akkor 
lrra hivatkozott, hogy felelős helyet tölt 
^ a politikában. Ma azzal tér ki, hogy 
«Milyen szerepet nem visz a politiká­
ban.

Ezenfelül a szokott szívélyességgel ki­
lója meg hellyel az újságírót, a homá-
• os hallban.

Milyen impressziókkal tért vissza
Bukarestből ?

77 Nekem nem igen lehetnek impresz- 
Hiszen tudja, hogy én nem ve- 

részt a harcos politikában. Ma éj- 
l^ka hazajön Vaida Sándor. Ő a párt 
erdélyi szervezetének vezetője. Ő csinálja 
a Politikát, ő talán mondhatna valamit.

A királyi bankett, nem volt 
politika

Körülbelül igy szokott kezdődni nun- 
, ,n Maniu-intervju, az újságírónak te- 
at nertj szabad ellankadnia.
T~ ^légis, a Ferdinand rend lovagjai-

• bankettje, a két órás királyi audien- 
va..

Két
az

bukaresti bank zsíróját kérték a franciák 
Argetoianu által szerzett másfélmilliárd

tejes kölcsön folyósításához
A Banca Rom9tie*sca és a Banca de Credit Roman megadták a kért zsírót

Bucuresti-Bukarest, január 29. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Argetoianu pénz­
ügyminiszter, mint tegnap megírtuk, ha­
zaérkezése után azt a kijelentést tette, 
hogy nem kölcsönért utazott ki a kül­
földre. A pénzügyminiszternek ez a ki­
jelentése csak annyiban felel meg a való­
ságnak, hogy csakugyan nem sikerült na­
gyobb szabású kölcsönt szereznie, miután 
francia pénzügyi körök ebben a tekintet­
ben határozottan elutasító álláspontra 
helyezkedtek. Fezei szemben tény az, 
hogy Argetoianu bizonyos tranzakciókat 
lebonyolított a külföldön és pedig per­

fektuálta az Auboin által a Banca Natio- i kel kellett Argetoianunak ^ megküzdenie, 
nala részére szerzett 250 millió frankos j A francia bankárok azt^ kérték, hogy a

! (1.5 milliárd lejes) kölcsönt és haladékot 
J szerzett egy 250 millió francia frankos, 
I főleg katonai szállításokból kifolyó tar- 
; tozás fizetésére.
I A fenti két tranzakción kívül Arge- 
; toianu egy 100 millió frankos kölcsönt 
I kötött le az autonom monopol pénztár 
! számára és valószínű, hogy másik 125 
I millió frankos kölcsönt fognak folyósi- 
i tani a franciák az államkincstár forgó- 
I tőke-alapja számára. E két kis kölcsön 
• megszerzése körül hallatlan nehézségek-

j két kölcsönt a Banca Romaneasca es a 
: Banca Credit Roman is Bsirálják. Arge- 
I toianu telefonon lépett éritnkezésbe a 
két bukaresti bank vezetőivel, akik azt 
válaszolták, hogy a mai súlyos helyzet 
ben nem zárkózhatnak el az állammal 
szemben a zsíró megadása elől. A két 
bank igazgatósága csütörök délután ülést 
tartott, amelyen hozzájárultak a zsíró­
hoz.

így sikerült Argetoianunak a két kié 
kölcsönt megszerezni.

Tighiitában mtglsrntlKldölt a sorocai drama
Bucuresti-Bukarest, január 29. (Az 

Uj Kelet tud.) Alig két héttel ezelőtt 
zajlottak le a sorocai véres események, 
amelyeknek visszhangja mindmáig 
sem ült el az országban. A most meg­
nyíló parlament ülésein több párt ré­
széről is készülnek arra, hogy a mi­
nisztertanács által jóváhagyott hivata­
los jelentés ellen érveiket felsorakoz­
tassák. Csak két hétnek kellett eltelnie 
és a Dnyeszter partján újabb dráma 
játszódott le, amely részleteiben^ telje­
sen megegyezik a sorocai rémdrámá­
val. Itt is egy határőr megvesztegeté­
sével akartak átszökni a fagyott folyón 
és itt is tudomásul vette a határőr a

megvesztegetési kísérletet, hogy aztán 
feletteseinek jelentést tegyen erről. A 
tighinai határátlépési kísérletnek egy 
halottja van, akinek neve Silbermann 
Avram.

A bukaresti lapok jelentései úgy 
szólnak, hogy szovjetkurirok akartak 
átszökni a határon. Hogy megfelel-e ez 
a valóságnak, vagy sem, azt a vizsgá­
lat befejeztéig megállapítani nem le­
het, de a tighinai esetnek a sorocai 
rémdrámával való feltűnő hasonlatos­
sága alkalmas arra, hogy a nemrég el­
múlt borzalmas események emlékét fel­
idézze.

Január 28-ikán négy szökni készülő

y.7 ep'ébként pedig a királyi kihallga- 
^ útiról nem szokás és nem illik beszélni. 
1, banKett nem politikai esemény volt, 

Bem nemzeti ünnep. A különböző or- 
képviselőit hívta egybe az 

•iilí * ’ kogy megünnepeljük az egye-
’ hogy áldozzunk Ferdinand király 

j,-ef7enek és hogy kifejezzük a dinasztia 
byH1 hódolatunkat. Az uralkodó rend- 

___ szívélyes volt mindannyiunkhoz... 
^erotanuk mondják, hogy a kegyel- 

íroiJarral szemben különösképpen fi- 
____ volt a király.

ty.h 'ajén azért, mert én viselem az 
GfJo ée Mária királyné után még a

áz audienciám informativ jellegű

A segesvári selyemgyár 
gyári lerakala

„Gólya11 Áruház, Calea Reg. Férd. 11.
Mindenféle selyemárul 
gyári áron árusítunk
Oy 6x6djön meg Arainkról I

egyén meg akart vesztegetni egy gra- 
nicsárt. A határőr látszólagosan elfo­
gadta az ajánlatot, de jelentest tett ró­
la feletteseinek. A határőrség éjjel ti­
zenegy órakor készenlétben várta. a, 
szökni készülőket, akik a mondóit idő­
pontban pontosan megjelentek, vala­
mennyien fehér ruhába öltözve. A ha­
tárőrök körülvették őket és lövéseket 
adtak le. Egyikük áthatolt a granicsá- 
rok gyűrűjén és a fagyott folyón át ai 
orosz határ felé futott. A határőrök 
ekkor a szökésben lévő ember után 
lőttek, aki az orosz határ közelében 
holtan összeesett. A holttest még min­
dig a part mellett fekszik.

Három társát a határőrök letartóz­
tatták és a sziguranca börtönébe szál­
lították. Az agyonlőtt Silbermann Áb­
rahámon kívül, aki tighinai lakos, Bu- 
denco Joan és Chissa, Cristofor akar­
tak átszökni a határon, mig a negye­
diknek nevét a hatóságok egyelőre ti­
tokban tartják. Állítólag ez volt a szö­
kési kísérlet értelmiszerzője, aki a gra- 
nicsár megvesztegetését is végezte. A 
hatóságok megindították a vizsgálatot.

TÜágmáfks 
megóvja Ob!

a nemi 
betegséged 

töt

OllÄ
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zsidó más
Ä French jelentés, az 
angol hormánn és a 
Cionista Világszervezet

London, január 29. Ismeteres, hogy 
az angol kormány nagyobb összeget 
szavazott meg a palesztinai mezőgaz­
daság fejelesztésének céljaira és erre 
egy országfejlesztési tervet dolgozott 
ki. Az országfejlesztés igazgatójává 
Louis Frenchet nevezték ki, aki ne­
hány hónap óta tanulmányozza Palesz­
tinában a helyzetet és az országfeljesz- 
téssel kapcsolatos problémákat.

Férnek jelentése
A londoni „Jewish Cronicle“ egyik 

legutóbbi számában arról adott hirt, 
hogy French elkészítette jelentésének 
első részét, amelyet azonban nem a nyíl 
vánosságnak szánnak. A lap értesülé­
sei szerint a jelentés olyan kitételeket 
tartalmaz, amelyek nagy felháborodást 
váltanak ki úgy a Jewish Agency, 
mint az arab exekutivé köreiben. 
French jelentésében igen éles hangon 
nyilatkozik az arab föderálizmus és a 
zsidó nemzeti aspirációk kérdéseiről. 
Jelentésének főtémáját képezi az arab 
parasztoknak és földbérlőknek állítóla­
gos eltávolítása a földekről. A jelentés 
ironikus kommentárral illeti a „Zsidó 
Nemzeti Otthon“ témakörét és annak 
az arab földbirtokra való káros kiha­
tásait hangoztatja. Szerinte a zsidó be­
vándorlás az arab mezőgazdaság ko­
moly elnyomatását jelenti és ezért to­
vábbra is korlátozva kell maradnia a 
bevándorlásnak. French egyébként 
magáévá teszi a Sinipson-jelentés azon 
véleményét, hogy a megművelésre al­
kalmas földek elégtelenek és ezért ren­
deletileg kell korlátozni a földek bir­
tok-vándorlását. A Jewish Cronicle 
szerint, ha ez a jelentés nyilvánosságra 
kerül, úgy sokkal nagyobb megütközést 
fog kiváltani, mint annakidején a 
Simpson-jelentés.

A kormány dementje
Ezzel a híradással kapcsolatosan a 

gyarmatügyi minisztérium a követke­
ző nyilatkozatot adta a Zsidó Távirati 
Irodának:

„French jelentése csupán ideiglenes 
és általános jelleggel bír. Rövidesen 
elkészíti jelentésének további részét is, 
amely már specifikus javaslatokat is 
fog tartalmazni. Mihelyst elkészül a 
jelentésnek második része, az ország­
fejlesztési tervre vonatkozó kormány­
rendelkezés értelmében a főkormányzó, 
a Jewish Agency és az arab exekutivé 
elbírálása alá fogják vetni a jelentést 
és alkalmat fognak adni, hogy ezek a 
tényezők megjegyzéseiket megtehessék.
A kormány semmiesetre sem fog sem­
milyen határozatot hozni, mielőtt a fő­
kormányzó, a Jewisch Agency és az 
arab exekutivé megtennék észrevételei 
két. És mindaddig, mindazon hirek, 
amelyek a French-jelentés körül lábra- 
kaptak, spekulativ jellegűek és nélkü­
löznek minden illetékességet.“

Nahum Szokolov energikus 
nyilatkozata a French-jelen­
tésről

Montéról, január 29. Nahum Szo­
kolov, a Jewish Agency és a Cionista 
Világszervezet elnöke Montrealba ér­
kezett a kanadai cionista szervezet 
XXIII. évi konferenciájára. Sokolow 
a konferencia hatalmas méretű meg­
nyitó ülésén nagyszabású beszédet tar­
tott a cionizmus aktuális helyzetéről és 
kitért azokra a híradásokra is, amelyek 
a French jelentésről terjedtek el. Töb­
bek között a következőket mondotta.

;— A Jewish Agencynek nincs tudo­
mása azokról a zsidóellenes tendenciá­
jú javaslatokról, amelyeket French or- | 
azágfejlesztési igazgatónak tulajdoni- I 
tanak egyes híradások, de ha eíhang- I 
zottak is, ilyen javaslatok, úgy a Je­
wish Agency a legsúlyosabban elitéli 
azokat, miután az ilyen szándékok éles 
ellentétben állanak Nagybritániának a : 
Palesztina-mandátumra vonatkozó nem 
eetközi kötelezettségeivel. French vize- j

M Ä R R O
amerikai remekmű, német változatban

szombattól az Astra ' 
Mozgóban

Richard Dix, Esteile Taylor, Irene Dunne
Eil 8 fiimai meg keli nézni 2

gálatának a földnélküli arabokra vo­
natkozó adatai gondos kontrolálás alá 
fognak kerülni és azok anyagul fognak 
szolgálni az országfejlesztés keresztül­
vitelénél a zsidó nemzeti otthon jogos 
érdekeinek és az arabok jólétének telein 
tetbevételével. Ha a zsidó bevándorlás 
ellen bizonyos személyek előterjesztése 
két tettek, úgy azok a Jewish Agency 
és a világ zsidóságának legenergiku- 
sabb ellentállásával fognak szembeta­
lálkozni. Ezeknek életbeléptetésére

azonban a kormány részéről sem fog 
sor kerülni az országfejlesztési tervvel 
kapcsolatosan.

Sokolov rámutatott annak a távirat­
nak a tartalmára, amelyet Counlifße 
Lister gyarmatügyi miniszter intézett 
hozzá Newyorkba és amelyet a kor­
mány autentikus Palesztina-program- 
jának tekint, egy olyan programnak, 
amely sehogysem fér össze olyan ten­
denciákkal, amelyeket French jelentésé 
nek tulajdonítanak.

Március 1-ig meghosszabbította 
CFR a tűzifa szezón-tarifáíát

Bucuresti-Bukarest, január 29. A 
vasúti vezérigazgatóság a különösen 
kemény télre való tekintettel a tüzifa- 
szezontarifájának érvényességét már­
cius elesejéig meghosszabbította. Már­
cius elsejétől augusztus elsejéig uj ta­
rifa lesz érvényben a rendes tarifa 
XI. osztálya plusz tiz százalék. Csak ez 
a tiz százalék a vasút haszna, mivel a 
Xl-es tarifa csupán a önköltségi ára­
kat foglalja magában.

Uj rendelet a cukor 
áráról

Bucuresti-Bukarest, január 29. Az 
ipar és kereskedelmi minisztérium de­
cember 18-i 112.318 számú “rendeletével 
a kristálycukor árát 33, a kockacukor 
árát 35 lejben maximálta azokra a he­
lyekre, ahol vasúti állomás van. A mi­
nisztérium most kiegészítésképpen 6992 
számú rendelettel azokra a helyekre, 
ahol nincs vasúti állomás, vagy ilyen van, 
de a cukorközpontnak nincs sem lerakata, 
sem képviselete, a maximális árat egy 
lejjel emelte, hogy a kereskedő ebből fe­
dezhesse a kiszállítás költségeit úgy, a 
kristálycukor ára ezeken a helyeken 34 
lej, a kockacukoré 36 lej. A cukorközpont 
egyidejűleg emelte a kereskedők cukor­
hasznát 80 bániról 1 lejre és igy a keres­
kedők a kristálycukrot 32 és a kockacuk­
rot 34 lejben kapják.

TŐZSDE
Kolozsvár, január 29. Márka 40, 

holland forint 68.50, dollár 169, font 
sterling 600, fr. frank 670, lira 8.65, 
cseh. korona 502, pengő 22, dinár 3, 
shilling 20, sv. frank 32.90, zloty 19.50 
belga frank 24.

MEGHÍVÓ. A kolozsvári Kereske­
delmi és Iparkamara igazgató tanácsa 
1931 évi január havi rendes ülését ja­
nuár hó 30-án, szombat este 8 órakor 
tartja a Kamara palotájának díszter­
mében (Calea Victoriei No. 51., II. 
emelet) az alábbi Napirenddel: I. Az 
ülés megnyitása. II. Ügyvezető igaz­
gatóság jelentése. III. Ügyforgalmi je­
lentés. IV. A képeslevelezőlapokra vo­
natkozó egyedárusitási törvény. V. A 
kereskedelmi és ipari jövedelmekre ki­
rótt állami adók uj rendszere. VI. A 
számvizsgálóbizottság 1931 december 
21-ki jegyzőkönyve. VII. Esetleges in­
dítványok, melyek a titkári hivatalhoz 
Írásban adandók be. A kereskedelmi és 

iparkamarák törvény-módosításáról 
szóló törvény és végrehajtási utasítás 
UL szak. értelmében az igazgató ta­

nács csak az őt alkotó tagok abszolút 
többségével tanácskozhatik, a 15. szak. 
1 bekezdése szerint pedig azok a ta­
nácstagok, akik 3 havi ülésen egyfoly­
tában nem vesznek részt, szabályszerű 

I szabadság nélkül lemondottaknak tekin 
j telnek és a tanács helyüket üreseknek 
! nyilvánítja. Ha a tagok a fent össze- 
I hivott gyűlésen nem jelennek meg a 

szükséges számban, az igazgató tanács 
1932 január 31 -én, vasárnap d. e. 11 
órakor ugyanazon helyen és ugyanaz­
zal a napirenddel uj ülést fog tartani, 
még az esetben is, ha a tagok csak egy­
negyed része jelenik meg. Elnök: Ing. 
I. F. Negruliu m. p. Főtitkár: Nico- 
lae Caciula m. p.

A szövetkezetek kapták meg a had­
sereg ellátását. Bukarestből jelentik: 
A hadügyminisztérium, amint már je­
lentettük, elhatározta, hogy továbbra 
is a szövetkezetek utján szerzi be a 
hadsereg szükségletét. A gabona és a 
takarmány árát havonta fogják kifi­
zetni, hogy a hadügyminisztérium tar­
tozása ne szaporodjék fel. Megkönnyí­
tik a számlák láttamozásának és ki­
egyenlítésének formaságait is. A gaz­
dasági hivatal és az ezredek Iáttamo- 
zása ezentúl elegendő lesz, hogy a szö­
vetkezetek könnyebben juthassanak 

pénzükhöz. A szövetkezetek kérik a 
régi tartozások kifizetését, amelyek 
összesen 42,640.000 lejre rúgnak.

A CFR hírei. Bukarestből jelentik: 
A román magánvasutak igazgatója, 
Vasile Popp dr. pénteken este Buda­
pestre utazott, hogy átvegye a magyar 
államtól megvásárolt arad—nagykikin- 
dai vasút irattárát. Pop dr. nyolc na­
pig marad Budapesten, ahol a temesi 
magán vasút jogi kérdéseit is rendezni 
fogja. — A vasúti vezérigazgatóság 
jóváhagyta a január 9-én megtartott 
500.000 darab vasúti talpfa szállításá­
ra kiirt árlejtést.

Vissza
a háborúba?

A március elsejétől érvényes tarifa 
10.000 kilogramos vagonra 50 km-ig 
880 lej, 100 km-ig 1650 lej, 150 km-ig 
2200 lej, 200 km-ig 2750 lej, 300 km-ig 
3740, 400 km-ig 4400, 500 km-ig 5040 
és 600 km-ig 5390 lej. Ugyancsak már­
cius elsejétől ugyanilyen tarifa alá es­
nek a szén, a belföldi lignit, a fűrész- 
hulladék, agyagtégla, féldeszka, briket 
és az építéshez szükséges homok.

i Lény Caler kolozsvári vm 
I dégszereplése

(„La pel it Chocolaliere“)
A bukaresti színpadok legkiválóbb 

vigjátékszinésznője, a zsidó Lény Col 
vendégszerepeit tegnap este a VenW 
színház társulatával Kolozsváron. Len* 
Caler másodszor lép a kolozsvári" Nem 
zeti Szinház színpadára. Az elmúlt é 
telén sokáig emlékezetes körülmények 
között debütált itt ez a fiatal és hal 
lati an ul tehetséges színésznő. Fodor 
László: Templom egerét hirdették ak­
kor a plakátokon. Lény Caler ellen a 
bukaresti Nemzeti Színházban antisze­
mita tüntetést rendeztetett a diákokkal 
egyik riválisnője, a bukaresti francia 
meghatalmazott miniszter jelenlétében 
És egy világhírű francia vígjátékig 
emlékére rendezett ünnepélyen.

Az a hir járta, hogy a demonstrá­
ció Kolozsváron is meg fog ismétlődni 
Előkészületekben nem volt hiány. S a 
záptojások mégis a tüntetők kezében 
maradtak, mert Lény Caler üde fiatal­
ságával és mindent túlszárnyaló tehet­
ségével lelohasztotta már az első felvo­
násban a tüntetők harci kedvét, hogy 
az előadás végén tomboló ünneplésben 
nyilatkozzék meg a tehetség elismerése

Második vendégszereplése alkalmá­
val márcsak a nagy színésznőt várta a 
kolozsvári román Nemzeti Szinház, 
amelynek utolsó talpalattnyi helyét is 
betöltötte a túlzsúfolt ház publikuma. 
A Ventura társulat Paul Gavault-nak 
az elmúlt évtized ünnepelt francia vig- 
játékirójának: La petit Chocolatiere 

cimü darabját mutatta be. Tipikus pá­
risi komédia, jól kipoentirozott repli­
kákkal, fordulatos helyzetkomikummá' 
és szellemes, de egyáltalán nem mély 
szócsatákkal. Minden kelléke megvolt 
tehát ahhoz, hogy ezerszer játszák el a 
francia színpadokon. A román fordító 
korszerűsítette, kissé átgyurta és a da 
rab a Ventura társulat főattrakciója 
lett.

A meséje meglehetősen lapos. La 
Pistol dúsgazdag csokoládégyáros egyet 
len tizennyolcéves, de nagyon elkényez­
tetett leánya túlságosan hozzászokot 
ahhoz, hogy összes szeszélyeit és fan­
tazmagóriáit teljesítsék. Arról nem is 
szólva, hogy akár szépsége, akár gaz­
dagsága előtt minden útjába kerülő 
férfinek le kell borulnia. Egyetlen ki 
vétel van e szabály alól. Paul Nor- 
maind, a népjóléti minisztérium egy­
szerű és nem is túlságosan szellemdus 
fogalmazója. Paul Normand egyszerű­
en ki állhatatlannak találja a kis „cso- 
koládé“-Ieányt. A La Pistol csokoládé­
gyáros reményteljes örökösnője fejébe 
veszi a konokul ellenálló fogalmazó 
meghódítását. „Amit a nő akar“ — azt 
állítólag isten is akarja és igy fura bo­
nyodalmakon és derűs jeleneteken ke­
resztül a negyedik felvonás végén sike­
rül is meghódítania a jobb sorsra érde­
mes Paul Normand-t.

A címszerepet Lény Caler vitte, min 
dent magával ragadó temperamentum­
mal. A vígjáték színjátszás minden 
skáláját megszólaltatta ez az utolsó 
idegszálában is tehetséget vibráló fia­
tal színésznő: ellenállhatalan verv és 
megindító melegség váltakoztak benne 
— a cimszerep húsból és vérből való 
figurájának megalkotásában. Ionéi Tar 
ranu, aki újságíróból és nemzeti-pa 
rasztpárti képviselőből lett vigjátékszi- 
nésszé, minden egyes gesztusával har­
sogó derültséget teremtett. A közönség 
sokat nevetett és hosszantartó, meleg 
ünneplésben részesítette a szereplőket 
az oroszlánrészt természetesen Lény 
Calernek juttatva. (k. r.)

— Dr. Mibhasan Máramarosszigete»- 
Dr. A. Mibhasan, a kiváló bukaresti zsidó 
publicista január 31-én előadást tart Má- 
ramarosszigeten az Aviva-Barisszia &iet’ 
vezet vitaestélyén. Sziget zsidósága 
leg érdeklődéssel várja Tel-Aviv egykor* 
alpolgármesterét, aki a cionizmus és 1 
szocializmus ideológiáit fogja előadásá­
ban vita tárgyává tenni. A>z előadást vit* 
fogja követni, amely rendkívül érdeked­
nek ígérkezik. Belépődíj nincs. Adoifl^ 
nyokat a rendezőség az Aviva-Barisszi* 
otthonalapja javára készséggel fogad el
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Hogy néz ki a konvertálás egy erdélyi falu realitásainak tükrében...

A pálinka, a pereskedés és a 
bürokrácia kergették bele a paraszt­
ságot az adósságokba I

A mezőgazdasági tartozások összege jóval kisebb, mint ahogy 
azt a kormány elképzelte. A takarékos földmivesek elveszítik 
összegyűjtött pénzüket, a könnyelműek moratóriumot kapnak. A 
dolgozó rétegekre akarja áthárítani a kormány a mezőgazda- 

_______.sági tartozások terhét
ezei lejt. Szemben vele áll E. F. hetven { hitelezőnek más és más a helyzete. Hogy 
eves öregasszony. Földmives —j — - . .mu.i ,

combat, 1932 január 3#

Cluj-Kolozsvár, január 29. ( Az Uj
tagiét tudósítójától.) A kormány elké­
szítette a mezőgazdasági tartozások kon­
vertálásáról szóló javaslatot anélkül, 
hogy ismerte volna a reális helyzetet. 
Aigetoianu mégcsak azt sem tudta pon­
tosan: milyen összegre rúgnak a paraszt- 
adósságok. Egyesek százmilliárdot em­
legettek, Manoilescu hatvanmii liárdról 
tudott, de voltak olyanok is, akik a me­
zőgazdasági tartozásokat nem becsülték 
többre, mint 15—20 milliárdra.

Argetoianu nem vette ezt figyelembe. 
Azzel sem törődött, hogy az adósságok 
nagysága és természete vidékenként és 
személyeként változik. Fogta az összes 
tartozásokat és bedobta őket egy tanul- 
aányozatlan törvényjavaslat kohójába.

Egy erdélyi falu szociográfiai
képe

Az alábbi sorokban pontos képet fő­
jünk nyújtani egy erdélyi falu helyzeté­
ről. Hogy a falu reálitásainak szemszögé­
ből nézve megítélhesse bárki is: hogy 
aéz ki a mezőgazdasági tartozások mu­
musa a valóságban és mit jelent Arge­
toianu konvertálási javaslata.

Egy erdélyi kisközség. Kétszáznegyven 
házszám, kilencszáz lélek. A falu szegény, 
mert egy grófi uradalom is nyomja. Va­
gyona körülbelül 15 millió lejre becsül­
hető ingóban és ingatlanban. A parasz­
tok tartozásait a falusi biró összesen egy­
millió lejre becsüli. Lehet tehát a leg­
rosszabb esetben másfélmillió. Ebből a 
msíé/miüióból a falu önmagának tar­
tozik egymillióval, a helyi banknak. A 
bank a falu templomának építésére ösz- 
izegyüjtött és letétbe helyezett pénzt 
kölcsönözze ki. A konvertálás eredménye­
képpen tehát a templomot majd harminc 
h múlva felépiti — a jövő generáció.

Itt vannak a váltók — ez a
templom pénze

A vidék: kisbankok betétjeinek jókora 
százaléka ilyen közpénzekből áll: községi 
vagyonok, erdők, legelők félretett tőkéi 
templomépitésre szánt összegek. Ezeket 
dost mind elnyeli a konvertálás. A bank 
fan jelenetkeeik egy parasztdelegáció a 
izomszed-.s faluból és kéri a templom ré- 

összegyűjtött háromszázezer lejt. 
Hallották, hogy a bankokra rossz idők 
járnák. A bankigazgató összeszedi az 
iLető taiu adósainak névsorát. A tarto­
tok összege 250 ezer lej.

~~ Ct vannak a váltók — szól a bank­
igazgató — hajtsátok be s akkor megkap- 
látok a templom pénzét.

A magánosok többségének pép.zét 
ugyanaz a veszedelem fenyegeti, mint a 
^pénzeket. Vannak parasztok, akik egy 

.?esz élet munkájával összegyűjtött 
ó-izüket veszítik el a konvertálás miatt, 

vannak földmivesek, akik teljes indo- 
°latianui kapják ajándékba a kormány 

^oratóriumát. íme néhány példa:
Mit is jelent az a moratórium

. P' L- földmives. Húsz hold elsőosz- 
B fi1, birtok. Istállója tele marhával, 
^tárában egy vagon gabona. Tartozik 

,ezer lejei, de nem fizet, mert mora- 
riUm van. Várja a konvertálást. Va- 

?ona a mai árak szerint is megér 600

özvegye.
Ötven év munkájával megszerzett házi­
kója és földje megér 60—70 ezer lejt. 
Súlyos betegsége ellenére is mosni jár 
napi 30 lejért. Összespórolt magának 20 
ezer lejt s betette ugyanabba a bankba, 
ahová C. D. tartozik. Most szüksége 
volna a pénzre, mert már nem hívják 
mosni és nem keres. De nem tud a pénz­
hez hozzájutni, mert C. D. nem fizet.

Hogyan keletkeztek a paraszt­
adósságok

Más. Dr. X. ügyvéd bútorát lefoglal­
ták adóban. De nem tud fizetni, mert 
adósának gróf Y-nak, aki úri passziói 
miatt suly-os adósságokba keveredett mo­
ratóriuma van 40—50 millió lejt ki­
tevő vagyonára. Lehet, hogy ezek a 
példák a két végletet mutatják be. De 
kétségtelen igazság az, hogy minden 
községnek, minden adósnak és minden

lehet mindezt rendezni, anélkül, hogy 
igazságtalanságok történnének?

Érdekes fejezetét képezi a mezőgaz­
dasági tartozások problémájának az a 
kérdés, hogyan és miért adósodtak el a 
parasztok. A faluban, amelyet tanulmá­
nyoztunk, a pálinka áll az első helyen. 
Sorrendban következnek: a pereskedés, a 
bürrokrácia és csak legutolsó sorban az 
invesztíció, vagyis: földvásárlás, ház­
építés, mezőgazdasági szerszámok be­
szerzése, stb. A pálinkafogyasztás leg­
nagyobb hasznát a kincstár látta és a 
paraszt bánta. Következik a pereskedés. 
Előttem egy akta: 50 ezer lejes per, 
amelyből a delikvens 30 ezret kifizetett s 
tartozik reá 36 ezerrel. 14 ezer lejt tett 
ki a költség 50 ezer lejnél. És mennyi 
per van! A járásbíróságok csak * úgy 
hemzsegnek a pereskedő emberektől.

Itt van a bürokrácia. A tisztviselők

Vissza
a háborúba ?

létalapja nem a sovány költségvetési fi­
zetés, hanem a mellékjövedelem, amely 
nemcsak arra jó, hogy a „szegény“ tiszt­
viselő megéljen, hanem, hogy meg is 
gazdagodjék. A megyék és községek költ­
ségvetésének nagyobb része nem reális 
dologi kiadások fedezésére szolgál, hanem 
testhez szabott luxusokat fedez. Kér­
vénybélyegekre, taxákra horribilis pén­

zek mennek el. Olyan intézményeket tar­
tanak fenn, mint a mezőgazdasági kama­
rák, ahol még azt is felemésztik a sze­
mélyi kiadások, amit állat nemesítésre, jó 
minőségű vetőmagvak beszerzésére kel­
lene fordítani. Hiányzik a faluban egy 
értelmes vezetőréteg, amely a parasztság 
gazdasági, egészségügyi és erkölcsi visz- 
szaesését meg tudná akadályozni. A kor­
mány konvertálási javaslata csak látszó­
lag készült a parasztság összes égé érde­
kében. A valóság az, hogy a parasztság 
egyik részét megszabadítják az adóssá­
goktól, — de nem a bürokrácia, nem az 
agyonprotezsált ipar, nem az összebak- 
sisozott vagyonok terhére, hanem a dol­
gozó és takarékos rétegek rovására. Ezek 
szenvednek azokkal szemben, akik nem 
voltak vagy szorgalmasak, vagy takaré­
kosok.

Ez a konvertálás lényege és egyszers­
mind hazugsága.

Kohn Henrik

A berlini egyetemen minden csöndes,
Az egyetemi hatóságok eltiltják az ifjúságot minden politizálástól

Berlin, január 29. A berlini egyete­
met újra megnyitották és pedig zavar­
talanul, minden incidens nélkül. A la­
pok egybehangzóan kiemelik a rektor 
energikus intézkedéseit. A rektornak az 
a határozott kijelentése, hogy újabb 
zavargások esetén az egyetemet az is­
kolaév végéig bezáratja, kijózanitólag

hatott a félrevezetett diákságra.
Groener belügyminiszter egyébként 

a német köztársaság tartományainak 
kultuszminisztereit értekezletre hívta 

: össze, amelyen megtanácskozták azokat 
I a rendszabályokat, amelyek alkalmasak 
I lehetnek az iskolákban való heccelődé- 
1 sek elhárítására. Mindenekelőtt el fog­

ják tiltani a diákságot attól, hogy po­
litikai pártok tagjai lehessenek. Egy­
idejűleg pedig bizottságot fognak alaki 
tani, melynek föladata lesz a főisko­
lai végzettségű ifjaknak különböző pá­
lyákon való elhelyezése. A bizottság 
élére dr. Tillmann professzort jelöl­
ték ki.

Az Erdélyi Lapok nem alkalmaz zsidó
szedőt...

Klr os botrány az Erdélyi Lapok c irQ nagyváradi katolikus napilapnál, melynek során 
a keresztény lapvállalat visszautasította a szakszervezet által küldött zsidó szedőket

Első eset,
°°Sy a bántott fa nem drágább 

a bükkfánál 1

a Masznál'ub ki!
aPntva házhoz szállítva 

^ ként 75 lej
y. ha!,*bból aprított 100 kg.-ként 75 lej 

•es másodosztályú 100 kg.-ként 65 lej 
« 20 mázsás vételnél
10 epp(»dmény

- Megrendelhető:
lí*rár faffrmeWi!

?erd. 59. Teleién 2-51

Oradea-Nagyvárad, január 29. (Az 
Uj Kelet tud.) Néhány héttel ezelőtt 
jelent meg Nagyváradon az Erdélyi 
Lapok, mely az első számban ismerte­
tett politikai programja szerint az er- 

I délyi kátólikusság sajtóorgánumának 
' indult. Programjuk megjelölésénél az 

Erdélyi Lapok cikkírói aláhuzottan 
hangsúlyozták, hogy az Erdélyi Lapok 
nem ismer felekezeti és faji ellentéte­
ket. A beigért programnak megfelelően 
a lap mindeddig, Bangha páter isme­
retes vezércikkén kívül egy alkalom­
mal sem mutatott hajlandóságot arra, 
hogy felekezeti türelmetlenségnek ad­
jon kifejezést. Az Erdélyi Lapok, mint 
politikai napilap, nem tekinthető tehát 
antiszemita orgánumnak.

Úgy látszik azonban, hogy az Erdé­
lyi Lapok felekezeti türelmetlensége 
csak bizonyos taktikai szempontok mi­
att nem jutott a lap hasábjain kifeje­
zésre. Mert mint az alábbi tudósításból 
kiderül, a lap belső szervezetét mégis 
„felekezeti“ szempontok irányítják, 
amely elsősorban abban nyilvánul meg, 
hogy az Erdélyi Lapok nyomdája nem 
foglalkoztat zsidó munkásokat. Az Er­
délyi Lapoknak ez a gyakorlati anti­
szemitizmusa tegnap került Nagyvára­
don nyilvánosságra, a lap kiadóhivata­
lának a Guttenberg nyomdászszakszer­
vezettel kirobbant konfliktusa kapcsán.

Az Erdélyi Lapok a napokban kise­
gítő munkást kért a szakszervezettől,

, mert egyik szedője váratlanul megbete 
gedett. A kiadóhivatal megbízottja azon

ban azt a különös kívánságot fejezte ki 
a szociáldemokrata párthoz tartozó 
szakszervezetnek, hogy a kisegítő mun­
kásnak kereszténynek kell lennie, A 
szervezetné] azonban nem lehettek er­
re a szempontra tekintettel, annál is 
inkább, mert a munkanélküliek listá­
ján két zsidó következett: egy Klein 
nevű szedő és Grosz nevű kollegája. A 
szervezet tehát annak rendje és módja 
szerint elküldte a zsidó munkásokat az 
Erdélyi Lapokhoz, a kiadóhivatal azon 
ban sem Kleint, sem Groszt nem fo­
gadta el és kérte a szervezetet, hogy 
amennyiben Nagyváradon nem talál ! 
keresztény munkást, úgy keressen az j 
Erdélyi Lapok számára vidéken.

A szakszervezet természetesen mél

tatlankodva utasította vissza ezt 
a különös ajánlatot és annak ellené­
re, hogy a munkanélküliek listáján fö­
lös számban szerepelnek a keresztény 
munkások is, megtagadta az Erdélyi 
Lapoknak a szedőmunkások kiadását. 
Hogy az Erdélyi Lapok a hiányzó 
munkás problémáját hogy on oldotta 
meg ezután, azt nem tudjuk, de 
tény, hogy az Erdélyi Lapok különös 
munkásigénylése Nagyváradon a leg­
kínosabb feltűnést keltette. A kellemet 
len meglepetés azért is indokolt, mert 
Nagyváradon egész sereg zsidó nyom­
da és többségben zsidó érdekeltségű 
lapvállalat létezik, amelyeknek munká­
sai között keresztény és zsidó békésen 
■dolgozik a mindennapi kenyérért.

w

Évente tiz romániai egyetemi 
hallgató kaphat teljesjogu

diplomát Párizsban
Bucuresti- Bukarest, január 29. A 

párizsi orvosi kamara vezetősége hi­
vatalosan közölte a román közoktatás- 
ügyi minisztériummal, hogy a legújabb 
törvényes rendelkezések értelmében 
ezentúl évente csak tia román állam­

polgár szerezhet francia egyetemen 
i olyan orvosi diplomát, amellyel Fran- 
! ciaországban is folytathat prakszist.
Puaux bukaresti francia követ inter- 

I veniált a francia kormánynál a létszám, 
i felemeléséért.
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Regény az amerikai zsidó proletárok életéből 
IRTA: MICHAEL GOLD (36)

ortodox szakáll az előmenetelükben aka­
dály s titokban vonzódtak ehhez a legális 
megoldáshoz. A rövidáru kereskedőt nem 
zárták ki. Pár héttel később a gyülekezet 
másik két tagja jelent meg szakáll nél­
kül. Ők is a szörtelenitő szert használták. 
Reb Sámuel a lelke mélyén rendült meg. 
A buzgó, egyenes, öreg ember éjszakákon 
át nem tudott aludni.

Megtárgyalta a dolgot más tulortodox 
szektáriussal. Arra az eredményre ju­
tottak, hogy feltétlenül szükségük van j latja.
egy zsinagógára, egy rabbival — egy ve­
zetővel — egy generálissal az Amerika 
elleni háborúban. így vonták el maguk­
tól és gyermekeiktől a falatot a követ­
kező öt éven keresztül ezek a szegény 
ácsok, esernyőkészitők és más rabszolgák,

A műhely egy szomorú lyuk volt. A 
csiriz, a festék, a nedves kelme s az áz­
tatott bőr szagától úgy bűz lőtt, mint a 
xanális. Reb Sámuelen kívül a varrógé­
pek mellett még három fiatal lány varrta 
az esernyő áthuzatokat. Legöregebb gyer­
meke, a tizenötéves Rachel egy másik 
gép mellett az esernyőnyelekbe lyukasz­
totta a lyukakat. Kicsiny felesége egy 
nagy rézfazék mellett állt s az esernyő 
huzatokat feszitette az esernyő bordákra.

A gépek zümmögtek, a gőz sustorgott, 
a lányok beszélgettek vagy köhögtek, ve­
vők és házalók jöttek-mentek veszekedve.
A nap minden részében igazi bolondok­
háza s apró tragédiák és kicsinyes mara­
kodások színhelye volt a bolt, egyike 
annak az ezer ózsdi boltnak, amivel teli 
az East-Side s aminek a javára csak az 
szól, hogy mindegyik egy családot tart el.

Esős napokon a házalók serege jelent 
rneg. Egész nyaláb esernyőt vittek el hi­
telbe, hogy azután az uccasarkokon és a 
magas vasút állomásain eladják. Reb 
Sámuel felsége tartotta nyilván a köl­
csönbe vett esernyőket. A háizolók fiatal 
zsidó legények, fél csavargók, lármás 
hencegők és hazudozók voltak, akiknek 
minden ambíciójuk az volt, hogy Reb 
Sámuel feleségét becsapják. A kicsi, gyá­
moltalan asszony igy megtanulta, hogy 
szemtelenül veszekedjék s erőteljesen és 
merészen a sarkára álljon családja érde­
kében.

Reb Sámuel az őrült összevisszaság 
közepette megmaradt nyugodtnak és csen
desnek. Sohasem avatkozott bele felesége , ,
üzleti rendelkezéseibe. Nem panaszkodott ; tökéletes, hasonmása \ olt. Csaszarna

I hogy egy zsinagógát bérelhessenek és 
I egy rabbit hozathassanak Európából 

egy igazi, nem pedig egy amerikai oppor 
! turistát.

Elhozatták egy Lengyelorsizágban, Lit­
vániában és Oroszországban hires zaddik 
egy ükunokáját. Zaddikokról az a hir 

I járta, hogy annak a harminchat Izrael- 
I béli bölcsnek az ivadéka, akik a kive­

szett törzs utolsó maradványai voltak. 
Ismeretlenül, mindenkitől megvetve, ron­
gyokban és alázatban bolyongtak ide-oda 
a világban s a döntő pillanatokban, ami­
kor a zsidó népnek a legnagyobb szük­
sége volt rájuk, megjelentek.

A hires zaddik csodáját 1710 körül 
tette. A zaddik csodatevő képességét 
örökölhetőnek tekintik s az ivadékai két­
száz éven keresztül ugyanazon a kör­
nyéken ugyanazt a csodát művelték. Reb 
Sámuel és a gyülekeeetbéli testvérei ér­
tesültek, hogy az az eredeti zaddik ado­
mányának jelenlegi örököse kész Ame­
rikába jönni. Rosszak a viszonyok, a hit­
községe éhezik s neki sincs betevő fa-

Küldtek neki egy hajójegyet s valami 
pénzt s úgy vártak rá, mint a Messiásra.

— Ah, ha rabbi Schemarja megérkezik, 
minden máskép lesz, — mondta Reb 
Sámuel.

(Folytatjuk)

A táncoló h#iisr€s§zis
Ss|té£m6t'5is8at& a 

Mozaöhan

Sándor cárról Írva vagyon, hogy 
volt egy Uralszky nevezetű embere, aki

egy hét esős nap nélkül múlt el. Az 
ilyesmi a világ ama dolgai közé tarto­
zott, ami miatt a feleségének kellett tör­
nie a fejét; Reb Sámuelnek komolyabb 
gondjai voltak.

Kis chaszid gyülekezetének nem volt 
zsinagógája. A hívők lakásain gyűltek 
egybe istentiszteleteik megtartására. Ün­
nepnapokon kibéreltek valami tánctermet 
vagy a szabadkőművesek helyiségét. Nem 
volt rabbijuk sem.

Ó, minden darabokba törik, — sóhaj­
tott Reb Sámuel. Dolgok történnek, ami­
lyeneket az összzsidóság életében nem 
hallott történni az ember. Amerika még 
a chaszidokat is legyőzte. Isten utolsó 
vára ebben az országban az ellenség 
előtt összeomlott.

Reb Sámuel türelmes volt Amerikával 
szemben. Alávetette magá tAmerika ere­
jének, úgy ahogy hajdan egyszer a pog­
romoknak alávetette magát. Látott zsidó­
két, akik szombaton dolgoznak, húst esz­
nek és más gyalázatosságot követnek el. 
Megtanult vállat vonnai és hallgatni.

Saját szektájának egy tagja azonban 
annyira ment, hogy levágatta ortodox

I mai éjjeli előadás. Nagyon olcsó mozi- 
I helyára!:: 40, 30, 20 és 10 lej.
I Holnap két előadás: Torockói meny­

asszony és Feketeszáru cseresznye. Va­
sárnap d. e. 11 órakor a Torockói meny­
asszony, Indig Ottó immár világsikert 
aratott uj darabja kerül színre. Matiné 
helyárak: 30, 2.5, 20, 10 6 lej. Vagyis a 
legdrágább jegy a földszinti zsöllye leg­
első sorában is csak 30 lej. — Este 9 

j órakor a Feketeszáru cseresznyét adják 
I nagyon olcsó mozihelyárakkal. Tanácsos 
j a holnapi előadás jegyeit már ma meg- 
! váltani.

Jön a Maya. A jövő hét végén fog be­
vonulni Kolozsvárra a diadalmas sikerű 
Maya, aiz idei évad nagy, bombasikerü 
operett-újdonsága!

Titkos Ilona Kolozsvárott. Hétfőn este 
kezdi meg Titkos Ilona, a kolozsvári szár­
mazású, népszerű, kitűnő művésznő 3 
estére terjedő vendégjátékát. Három pa­
rádés szerepét fogja eljátszani. Hétfőn a 
Meddig fogsz szeretni-ben, kedden a Dr. 
Szabó Juci-ban s szerdán a Kényes vá- 
lópör-ben, a legfrissebb újdonságban lép

nagyon jól fog, ha van valaki, aki úgy 
hasonlít hozzá, mint tojás a tojáshoz.
A minden oroszok cárja Jd is használ­
ta ezt a szerencsés helyzetet, mint 
ahogy Hoower elnök is szívesen beál­
lítana valakit maga helyett a Fehér 
Házba, hogy amikor a jenkik kézfogás 
ra járulnak hozzá, megszabadítaná a 
sok polgárkéz egymásután! érintésé­
től. Sándor cár \vaterloo után Bécsbe j fe]_ 4 Titkos-esték jegyeit már árulja a 
utazik a Nagy kongresszusra. A hármas | pénztár. Biztos, hogy az utolsó zugig z-su- 
Szent Szövetség kongresszusára és tér- | folt nézőtér fogja mind a három estén 
mész elcsen magával viszi tökéletes ha- | köszönteni Titkos Ilonát, 
sonmását, Uralszkyt is, aki üres órái- | -
ban szobájában gobelinezik. És a leg- . ^ hali KIMSOFSs
ragyogóbb bonyodalmak, a történelmi ; Szombton este HP/, órakor: I. Megzavart 
levegőjű tűm szenzációs dekoiacioja- l nászéjszaka. II. Kipróbálom az ura­

mat. (Pikáns, kacagó este, kizárólag 
csak felnőttek részére! Nagyon olcsó 
mozihelyárakkal. Két és fél órán ke.- 
resztül tartó fergeteges kacagás. So­
rozatszám 113.)

cense-Hozee mason
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor 
Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor 

Táncol a kongresszus. A szezon legki­
magaslóbb, szenzációs UFA filmgyár 
ezévi vígjáték premier slagere. Fősze­
repben : Lilian Harvey, Willy Friteek 
Conrad Veidt és Lil Dagover. Péntek, 
szombat és vasnárnap; kedvezményét 
és szabadjegyek nem érvényesek. 

Vasárnap d. e. 11 órakor: Nagy vígjáték 
matiné.

BBAXlA-PlOMú műsora
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor

A vörös macska titka, elsőrangú ks- 
landorvig játék. Főszerepekben: Vere­
bes Ernő, Claire Rommer, Hans Jun­
ker mann.

ASTRA Mezie masere
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor 
Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor 
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor 
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor

Egy film, amelyet meg kell nézniV 
Cimarron, amerikai filmkoloszus német 
változatban. Richard Dix, Estelle 
Taylor, Irene Dunne. Tizenegyezer 
szereplő.

Vasárnap d. e. 10 órakor matinében 16 
lejes helyárakkal: Hawai éjszakák. 
Kais-Arowa benszülött énekesnő ét 
Werner Fuetterer. A nagy siker miatt 
prolongálva.

leasers
I Szombaton 3, 5, 7, 9 órakor:
' Vasárnap 3, 5, 7 órakor:
Hétfőn 3, 5, 7 órakor:
Kedden 3, 5, 7 órakor:

Razzia! (Éjféli szerelem). Bjudapes- 
ten betiltva! Németül beszélő, párat­
lanul izgalmas hangos világfilm, y 
világvárosok életének legszineseb’i 
zenés, énekes, táncos filmslágere. 
Főszereplők: N. Scglettow, Pierre
Batscheff, Daniela Parola. Előtte: 
Lenkei Magda, a magyar uszófeno- 
mén nagy táncfilmje. Legújabb Pa­
ramount híradó. Uj Micki Maus.. 
Helyárak: 3 órakor 10 és 20 lej, » 
többi előadásokon 10, 20, 30 lej.

hoz a fordulatos, bájos bécsi történet, j 
a szerelem a kis kesztyüáruslánnyal, j 
Uralszkyn keresztül pompás vígjáték- j 
trükké alakul. Willy Fritsch túltesz ön- j 
magán ebben a kettős szerepben. Mes- ; 
téri szinészfeladatot old meg: egyik j Vasárnap d. e. 11 órakor: Torockói meny­
percben az életerős, gyorseszü, köny- \ asszony. (Nagyon olcsó matiné helv-

J|3J

nyed cár, a másik jelenetben a bamba- árakkal. (Sorozatszám 114.)
szakállát, mert Amerikában a szakáll ne- | sz,emü. otromba, nehézkes Uralszky. Li- • Vasárnap este 9 órakor: Feketeszáru cse-T ' Z-VT-CT z~x n L rr wt « r, /vl* A n 1     « 4 / i . . . - . . l _____ _ Z C* . - 1 í "4 T* \vetségcs. Ez már sok volt. Az álmodozó j lian Harvey teljesítménye tökéletes 
Reb Sámuel ezen a ponton felvette a 1

resznye. (Sorozatszám 115.)

harcot.
Követelte a gonosztevő kizárását a 

rhaszdd gyülekezetből. Az illető, egy ra­
vasz rövidárukereskedő, merészen felállt 
a gyűlésen és a következő argumentu­
mokat adta elő:

— Chaszid testvérek. — mondotta — 
én azáltal, hogy a szakállamat levetettem 
nem sértettem meg a mózesi törvényt s 
ezt tudom igazolni is. Mit mond a tör­
vény errevonatkozólag, testvérek? Vilá­
gosan mondja: nem szabad szakállad 
sarkait megnyirbálni, avagy levágni. Mit 
jelent ez? Miként nyirbál vagy vág le az 
ember egy szakállt? Ollóval vagy borot­
váló késsel ? Ezekre a szerszámokra gon­
dolt a mi szent törvényadó Mózesünk, 
amikor a parancsolatát kiadta.

— Igen ám, testvérek, de használok én 
ollót vagy borotváló kést? Nem! Én egy 
tehér port használok. Amerikában az 
okos emberek kitaláltak egy port. amely 
minden vágás vagy nyírás nélkül fel­
falja a szakállt. Ezt a port használom 
én is. Bronxban van egy hires rabbi, aki 
szintén használja. Nagyon sok jámbor 
zsidó és chaszid használja. Nem tilos ez, 
testvérek. Én ugyanolyan jó chaszid va­
gyok, mint Reb Sámuel. Pusztítsa el az 
Tsten gyermekeimet, ha kést vagy ollót 
használok.

■ Poétikus, bájos, üde, bő humora pedig 
I bearanyozza az egész , filmet, _ mely 
; egyébként is ugyancsak bővelkedik hu- 
! mórban. Lil Dagover karcsúsága, dé- 
, monisága, ideális figurája csatlakozik 

a sztár-kvartetthez,, de mellettük az s

Ä eleji Bemén Opera
Oradea-Nagy várad:

! egésTFFA'sztárszéinéíyzet produkál j gombát, január 80: Cigánybáró.
' szebbnél-szebb alakításokat - -Vasarnap. Januar 31: A trubadúr.űzeuuuei szcuu ammvaauna. U SZOZOH . február 1! Bohémélet,

legnagyobb siagereoen. A tipikusan !

Ma: Éjjeli előadás mozihelyárakkal,
csak felnőttek résizére: Megzavart nász­
éjszaka és Kipróbálam az uramat. Három­
negyed tizenegy órakor kezdődik ma a 
Magyar Színházban az éjjeli előadás. Két 
hallatlanul mulatságos, vakmerőén pi­
káns újdonságot fognak bemutatni. Az 
egyiknek címe: Megzavart nászéjszaka. 
A másik: Kipróbálom az uramat. Fősze­
replői: Benes Ilona, Bárdy Teréz, Bár­
dos Klári, Czoppán Flóra, Váró Anni, 
Balázs Samu, Forgács, Tasnády, Tompa 

Ez a merész, meggyőző érvelés a misz- j Sándor és a vendégszereplő Beregi László, 
tikusok gyülekezetére mély benyomást j Három órán át tartó gondtalan jókedvet, 
*ett. Többen felfedezték, hogy a hossza, ' harsogó kacagást, bufelejtést jelent a

bécsi levegő, a 19-ik század szentimen­
tális muzsikája, a ragyogóan megraj­
zolt udvar és az összes politikusok, 
grandiózus tömegjelenetek az utóbbi 
évek legnagyobb rendezői remekművé­
vé avatják a Táncol a kongresszust. *

(&•)

Arad:
I Kedd, február 2: Cigánybáró, 
j Szerda, február 3: A trubadúr.
I Csütörtök, febuár 4: Bohémélet.f

Timisoara-Temesvár:
; Péntek, február 5: Cigánybáró.
! Szombat, február 6: (délután) Bohém­

élet.
Vasárnap, február 7: (délután) Jancsi 

és Juliska.
Vasárnap, febráur 7: (este) A trubadúr. 
Hétfő, február 8: Cigánybáró.

,.... I Spai ÄSRi. íL Ml-»»agEBaai I « . ««-A
I Házeladás, á Str. Fiíipeecu (Szentlélek 
i a.) 1. szám. alatti és a Str. Calugärüo? 
j (Eísszarnoa u.) 6. szám alatti ház előnyös 
I feltételekkel eladó. Érdeklődők fordulja*
I nak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt. i8&ä 
; gatóságáhos, P. Unirii 20.

j A telegdi izr. hitközség üresedés foly- 
j tán a sameszi állást betölteni kívánj* 
í oly nőtlen vagy gyermektelen^ ^özvegy 
J emberrel, aki hajlandó feleségül venni 
■ egy helybeli vallásos, háziasán neveit. 

szép és intelligens árva lányt. Ref lektan- 
sok, kik képesítve vannak arra, hogy 
gyermekeket naponta chimis, rase e* 
talmudoktatásban részesítsenek és bírja 
a magyar nyelvet szóban és írásban, 
küldjék be ajánlataikat _ Schwartz- Zsig- 
mond Tileagd címre. Fizetés havi oO 
lejre rúg.

EHO-Fieziie suliséra
Szombat 3 , 5, 7 és 9 órakor 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor

Varsói unokahugom. Vemeuii hason­
nevű színdarabja nyomán, Nóti Károly 
kézirata alapján. Főszerepekben: Liane 
Haid, Fritz Schultz, Szőke Szakáll, 
Huszár Pufi. Eddig nem látott első­
rangú szalonvigjáték,

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montiro-

zását, régi keretek aranyozását és javi
tását. Esténként állandó kiállítás. >-onv 
lyai aranyozó, Str, Iuliu Maniu.

Egy szoba-konyhás modern lakás azo* 
nalra kiadó. Ferenc József ut 53.

Mérlegek és mértékek javítását, vala­
mint jókarban tartását vállalom. Grirt- 
wald Jacob Clui, C. Decebal (Rudolf «•/ 
23. Felvételi hely P. M. V. 11 is. _

Kétszer szoba, konyha, speiz, rtoeő 
konyha és fürdő használattal azonnali* 
kiadó. Malom ucca 14.

Einer guter Lehner für Kinder gemurt 
I tosefusz *7 3ri auch menáker und 
I giach und sames mit guter őrt. Rähin 
I Zeugnissen sucht einen posten zu bee 
! zen. Adresse in die Administreti«.

.

Nem lesz idővi 
, xjic • A Meteor

Sri”prognózisa -«cd
Slära nincs Matal 
ken Budapesten 4 iá
_ Halottaknak i

merült angol buvárr 
donból jelenek: AJ 
rium halottaknak n 
riilt angol buvaihaj 
uralkodópár részveti 
tartozóknak és az aj 
teség felett.
_ Brüning és Ma 

„válni fognak. Lói
pailv Telegraf értesl 
ugyanabban az idői
érkezni, mint Macdcf 
elnök találkozni el 
mással.

__ Interpelláció kJ 
mentben a Csehszil 
csönnei kapcsoíatbaf 
A Csehszlovákiánakl 
csolatban a kamard 
szül. Az ellenzéki! 
megengedhetetlennej 
nyújtást különös tj 
hire jár, hogy Csd 
jelenős részét a Bat 
résére fogja felhasj

— Február 15-ér 
íen a kalapácsos g>| 
gyalása. Budapesti 
15-én Kecskeméten 1 
kezdi a kalapácsén 
főtárgyalását. Erre L 
földi újságíró bejl 
érkezését.

— Újabb súlyos il 
temen. Bécsből ja 
újabb súlyos incl 
három komoly sebei 
tartását újra felfüí 
tem néhány napig

— A gyomorfájál
sárpangás, nag>rfok| 
tés, fehér nyelv, kJ 
vány arcszin, kedv| 
„Ferenc József“ 
által sok esetben el 
a legnagyobb elisj 

■ magj'ar Ferenc Józf 
megbízható és 
Ferenc József kesj 
ban, drogériákban 
<a pható.

Litvinov Berlin1- 
a leszerelés ügyébj 
Litvinov orosz külj 
átutazóban tárgyal 
low külügyi államtl 
eszmecserén megvil 
leszerelési kérdést | 
"támadási szerződés
tárgyalásait.

— A Paul Ehj 
Egyesület ülése. Ä 
"tudományi Egyesi 
ülésén prof. dvj SJ 
-^et köréből tartotl 
orvosoknak közszerf 
WsepreparáumokoT] 
‘ette a roncsoló ki 
előadáshoz dr. Máj 
Adolf, dr. Harth, 
szóltak hozzá. A| 

^jFeisz FüJöp tartó] 
rendkívül figyelej
?°1» az „agranulaci 
rendkívül tartalma] 
ban ismertette a 1 
b°z dr. Havas, dr. 
dr. Kepes, dr. Kis 
hozzá.

— Az angol k 
fr1, mert nem 
király fejéhez.
lower páncél! 
--toronakincset 
bemrég szigorú 
bd\ari ékszerés:
18 Panaszkodott, 
Pontosan a fejéi 
Polső abroncsát 
^«nintája utál 
I ,r uj foglal 
•ev.° ékköveknél 
^enybe. Ezalat 

‘Syázott az ék; 
°ronában ötve- 

•zafirkő van. I 
‘e? mindig na

-ie!ÜSiáz ^’öngj 
lehet állap

I ’■M'J
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A szezon le&kí.. 
UF A filingyij- 
slagere. Fösze-
Willy Fritsclt 

[Dagover. Péntek 
; kedvezményét
érvényesek, 

r: Nagy vígjáték

műsoré
[■akor
rakor

elsőrangú k&- 
jrepekben: Vert - 
jmer, Hans Jut-

műsoré
bkor
prakor
pr
[r
tor

meg kell nézniV 
plmkoloazus német 

Dix, Estelit 
te. Tizenegyezer

I -r matinében 16 
IHawai éjszakák, 
tt énekesnő ét 
nagv siker miatt

isor®
Iákor

relem). Budapet^- 
ül beszélő, párat- 
,gos világfilm, * 
tek legszinesebt 
r,cos filmslágere. 
Scglettow, Pierre 
Parola. Előtte: 
nagvar uszófeno- 
je. Legújabb Pa- 
Uj Micki Maus- 
10 és 20 lej, í> 

), 20, 30 lej.

i*W?9

>eeca (Szentiéle» 
■Str. Calugárilc* 
lám ház előnyös 
klődők fordulja* 
[intézet Rt. Iga3

LÉS

sedés foly- 
i kívánj* 
i özvegy; 
égül venni 
m nevelt,. 
Refiektán-

rra, hogy 
is, rase és 
: és bírják 
is írásban,
,-artz Zsig- 
havi 350®

avi-

azo*

vala- 
Grűn- 
!f ü.)

o.ftTObat. 1932 január 38 B J K ■ L I T

vem lesz időváltozás. Budapestről 
... 4 Meteorológiai Intézet idő-

í®leínrognózisa szerint lényegesebb vál-
j»ra8P °-nCS kilátás. A hőmérséklet del-
tOZ3?1’a 11 " , .e-i.
ben

Razzia a Színkör Mozgóban

^Budapesten 4 fok Celsius volt.
Halottaknak nyilvánították az el- 

"■-\t angol búvárba jó személyzetét. Lón 
*erJ, jelentik: A tengerészeti miniszté- 

. halottaknak nyilvánította az elme- 
rlll angoi buvárhajó személyzetét. Az 
Üralkodópár részvétét fejezte ki a hozzá- 
yrtozóknak és az admiralitasnak a vesz­
teség felett.

__ grüning és Macdonald Leniben tár.
» alni fognak. Londonból jelentik: A 
t:'.. Xelegraf értesülése szerint Brüning 
■zvanabban az időpontban fog Genf be 
Irkezni mint Macdonald. A két miniszter 
r'nök találkozni és tárgyalni fog egy­
mással.
_ Interpelláció készül a prágai parla­

mentben a Csehszlovákiának adott kői­
dnél kapcsolatban. Párizsból jelentik:
^ Csehszlovákiának adott kölcsönnel kap, 
solatban a kamarában interpelláció ké- 
-7Űl. Az ellenzéki csoportok egy része 
megengedhetetlennek tartja a kölcsön- 
nTujtást különös tekintetei arrai hogy 
híre jár. hogy Csehszlovákia a kölcsön 
jelenős részét a Bata-cipőgyár felsegélye- 
zésére fogja felhasználni.
_ Február 15-én kezdődik Kecskemé- 

er. a kalapácsos gyilkos bünperének tár-
palása. Budapestről jelentik: Február 
15-én Kecskeméten a büntetőtanács meg­
kezdi a kalapácsos gyilkos bünperének 
főtárgya!;.-át. Erre az alkalomra sok kül­
földi újságíró bejelentette Kecskemétre 
érkezését.

— Újabb súlyos incidensek a bécsi egye 
:emen. Bécsből jelentik: Az egyetemen 
újabb súlyos incidensek fordultak elő 
három komoly sebesüléssel. Az előadások 
tartását újra felfüggesztették s az egye­
tem néhány napig zárva marad.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bél- 
sárpangás, nagyfokú erjedés, rossz emész­
tés, fehér nyelv, kábulság, fülzugás, hal­
fán;- arcszir, kedvetlenség a természetes 
..Ferenc Józ.-ef“ keserüviz használata 
által sok esetben elmúlik. Az orvosi világ 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a 
magyar Ferenc József vízről, mert hatása 
megbízható és rendkívül enyhe. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
tapható.

Szombattól kezdve ritka érdekessé 
gü filmet kezd vetíteni a Szinkjör- 
Mozgó, címe: Razzia. Hősei: egy szép, 
fiatal táncosnő, akit karmaiban tart 
egy szökött fegyenc és aki egy sikkasz- 
tót szeret, Színhelye: egy bár színpa­
da és a táncosnő öltözője. Mialatt a 
parketten

colja, benn az öltözőben élet-halálharc 
folyik a fegyenc és a sikkasztó között. 
Ebben a fülledt levegőben játszik ez a 
film, amelynek lebilincselő cselekmé­
nye a legszéditőbb tempóban pereg le 
a néző előtt. A Razziát, amely kétség­
telenül a szezon legizgalmasabbg umiuMiu uuuzoje. imaiart a ; reienui a szezon legizgalmasabb me- 

Darketten a tizenkét Lafayette-görl a séjü filmje, Budapesten borsos jelene­
dért forraló, hamisítatlan kánkánt tán- j tel miatt a cenzúra végleg betiltotta.

■ ...ti-wrggf írni
—- Ma, szombaton este lesz a Zsidó 

Kórházegyesület bálja. A több heti fárad­
hatatlan propagandamunkának, melyet 
lelkes hölgyeink a kórházi bál sikere ér­
dekében kifejtettek, ma este érnek meg a 
gyümölcsei a Kereskedelmi Kamara uj 
dísztermében, ahol egy igazi elitebál ke­
retében találkozót ad egymásnak a szo- 
cietás. Minden tényező megtette a maga 
kötelességét a siker érdekében, a főrende­
zők. a vidéki kórházi kerületek vezetői, de 
felül múlhatatlanul megtette kötelességét 
a mindig kötelességtudó zsidó nagyközön­
ség — sőt igen sok nemzsidó előkelőség 
is —, mely ezúttal is áldozatkésznek mu­
tatkozott a szó legnemesebb értelmében, 
amennyiben még azok is felülfizetéssel 
váltották ki jegyeiket, akik a báli esté­
lyen résztvenni nem tudnak. Most a fiata,, 
ságé a szó és bizonyos, hogy a báli estét 
a legkellemesebb szórakozás estjévé fog­
ják avatni. A rendezőség minden tekintet­
ben gondoskodik róla, hogy ez igy le-

j — Tessitori Nóra Adv-esíje február 
I 4-én. Az idei hangversenyévadnak leg- 
; kimagaslóba eseménye lesz Tessitori Nóra 
i Ady-estélye a kát. gimnázium dísztermé­

ben. Az estély hire az érdeklődés nagy 
visszhangját keltette fel a közönség leg­
szélesebb rétegében. Előreláthatóan telt 
ház fogja ünnepelni a gazdag sikerekkel 
övezett pódiumra visszatérő művésznőt, 
aki az erdélyi magyarság legájultabb kor­
szakában költők igéivel nyújtott vigaszt 
és balzsamot a tikkadt lelkeknek. Tessi­
tori Nóra előadásának egészen egyéni 
hangszerén, csütörtök esti műsorának ke­
retében Ady Endre lírájának legm a gyá­
vább és bonyolult, költői lelkületét legtel­
jesebben kifejező verseit fogja megszó­
laltatni. Adyról Krenner Miklós (Specta­
tor) tart előadást. Tessitori Nóra vers­
ciklusai között Ferenczy Zsizsi, a finom- 
kulturáju dalelőadó, Bretán Miklós és 
Virág Lajos operaénekesek fognak Ady- 
dalokat énekelni Bartók, Reinitz és Bródy 

gyen: a Dudus és a Young Boys Band Miklós megzenésítésében. Az estély mü- 
zenéje, a díjkiosztások, még nem publi- j sora Lepage főtéri könyvkereskedésében 
kált kellemes meglepetések mellett a ki- I váltható ki.
tűnő kóser konyháról és jó italokról is — A iondoi Westminster Bank elnöké- 
gondoskodva van, úgy hogy semmilyen ! nek véieI»énve szerint a világválság csak 
irányban nem lesz akadaJya a jo mulat hadiadósságok és a jóvátételek teljes 
sagnak. Egyszóval az első korházi bal tgrlésével oldható meg. Londonból jelen­

tik: Beckett, a Westminter Bank elnöke 
a közgyűlésen tartott beszédében a világ-

Litvinov Ri-rlinh'-'n Brüninggel tárgyalt : 
3 leszerelés ügyében. Berlinből jelentik: j 
Litvinov -z külügyi népbiztos Genfbe 
átutazóban tárgyalt Brüninggel és Bü- 
i5w külügyi államtitkárral. A barátságos 
35zmec5erén megvitatták többek között a 
leszerelési kérdést és a szovjet megnem- 
4ámsdási szerződések kötésére irányuló | 
'palásait. j

— A Paul EhrKch Orvostudományi
Egyesület ülése. A Paul Ehrlich Orvos- 
tudományi Egyesület 25 ik tudományos 
üiésén prof. dv. Steiner Pál a vesesebé- 
aet köréből tartott fontos előadást. Az 
orvosoknak közszemlére kitett nagyszámú 
*esepreparáumokon világosan szemlél­
hette a roncsoló kóros folyamatokat. Az 
-őadáshoz dr. Mátyás Mátyás, dr. Lobi 
Adolf, dr. Harth, dr. Traub és dr. Jakobi 
szóltak hozzá. A második előadást dr.

Fülöp tartotta, az utóbbi években 
■endkivül figyelem reméltatott betegség­
ei’ az „agranulacytosisról“. Weisz Fülöp 
rendkívül tartalmas és felkészült előadás. 
0an ismertette a betegséget. Az előadás- 
J0Z dr. Havas, dr. Grünwald, dr. Gruber, 
r' Kepss, dr. Kis és dr. Jakobi szóltak 

nozzá.

~~ Az angol királyi koronát megjavítot­
ok, mert nem talált pontosan György 

rály fejéhez. Londonból jelentik: A 
,0Wer páncélkamráiból, ahol az angol 
:<°ronakincset őrzik, az angol koronát 
retnrég szigorú őrizet alatt elvitték az 
Udvari ékszerészhez. György király ugyan 
18 fenaszkodott, hogy a korona nem talál 
Pontosan a fejéhez. Az ékszerész a korona 
oeisö abroncsát a királyi cilinderek mér- 
tekmintája után alakította át. Ugyan- 
j k.or uj foglalatokat csinált a koronán 
ev’° ékköveknek, ami bizonyos időtávéit 
Menybe. Ezalatt éjjel-nappal erős őrség 
fázott az ékszerész üzletére. Az angol 

0r°nában ötven nagy gyémánt, rubin és 
•fafirkő van. Ezenkívül ezer kisebb, de 

e? mindig nagyértékü brilliáns és há- 
om.száz gyöngy disziti. Az értékét meg 
em hehet állapítani.

minden valószínűség szerint az utána kö­
vetkezőknek a renoméját máris megala­
pozza.

— Eljegyzés. Zélig Margitkát Szatmár 
eljegyezte Katz Samu Máramarossziget. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Buresch után Seypel kap megbízást 
az uj osztrák kormány megalakítására. 
Bécsből jelentik: Buresch dezignált kan­
cellár folytatta kormányalakítási tárgya­
lásait. Lehetségesnek tartják, hogy Bu­
resch vissza fogja adni megbízatását s 
akkor Miklas elnök Seypel volt kancellárt 
bízza meg a kabinet létrehozásával.

CSUKAMÁJOLAJ helyett csemege: 
a Jemalt.

— Csak május végén tartják meg a 
francia kamarai választásokat. Párizsból 
jelentik: Valószínűnek tartják, hogy _ a 
kamarai választásokat csak május vége 
felé tartják meg s a mostani törvényho­
zás fogja még megszavazni a költségve­
tést. Az uj törvényhozásnak a törvény

válság kimélyüléséért az elhatalmasodott 
gazdasági nacionalizmusokat tette fele­
lőssé. A válság megoldása szerinte nem 
képzelhető el az ipari államok lakossága 
életnívójának leszállitásval, hanem csak a. 
hadiadósságok és a jóvátételek teljes tör­
lésével.

— EKE-hir. Az alakulóban volt Gyopár 
Turista Társaság testületileg belépvén 

az EKE-be, ezentúl ennek égisze 
alatt}, mint az EKE Gyopár Turista- 
osztálya fog tovább működni. Az uj EKE. 
osztály, melynek elnökéül dr. Cseke \ince 
EKE-alelnök kéretett fel, hetenként szer­
dán este 8 órakor tart hivatalos órát a 
Mátyás-házi egyleti irodában.

__ Elárverezték Matuska bécsi házát.
Bécsből jelentik: A bécsi belvárosi járás­
bíróságon a napokban árverezték el Ma­
tuska Szilveszter Hofgassei házát. A vas-

HAPRB1. MAPRA
Lake Placicleben az időjárás sezszé- 

lyes. Meleg napsütés és hóviharok sza­
bálytalan időközökben váltakoznak. A 
téli olimpiász külföldi résztvevői közül 
már sokan megérkeztek. A norvég sí­
ugrók kitűnő formában vannak s bá­
mulatot keltenek hatvan méteren fe­
lüli ugrásaikkal.

*

A Szent Anna-templomban a napok­
ban a leszerelés népszerűsítésére irt 
alkalmi drámát fognak előadni, amely 
megrendítő háborús jelenetekben bő­
velkedik s záró jelenete egy flandriai 
katonatemetőben játszódik le. A bemu­
tatón számos püspök is megjelenik.

*

Az indiai Nagpurból jelentik, hogy 
Kesebay faluban egy özvegy A1 napon 
át böjtölt elhalt férje halála miatt s 
most meghalt. A lakosság üíinepélyes 
menetben vitte a holttestet végig az 
uccákon s azután máglyán elégették a 
tetemet.

*

Az északangliai Yorkban egy autó­
gyár hárommotoros biplánok tömeg- 
gyártására készül berendezkedni. A gé 
pék kezelése nem lesz nehezebb, mint 
egy gépkocsié.

*

A Dornier-müvek altenrheini telepén 
elkészült a Do. X. III. óriásrepülőgép s 
megkezdte próbautjait. A gépet, mint 
a Do. X. II-őt, szintén az olasz légi for­
galmi társaság részére építették.

*

Newyorki jelentés szerint amerikai 
gangsterek ki tervezték Dawes tábor­
nok, volt londoni amerikai nagykövet 
elrablását. A tervet bejelentették a sze 
nátusban s intézkedéseket követeltek a 
kormánytól a banditák megrendszabá- 
lyozására.

*

Moszkvában a szovjet idegenforgal­
mi irodája a volt cári palota bútorai­
val berendezte és megnyitotta a Nem­
zeti-szállodát.

•v *
Jaffában egy kilencvenéves aggas­

tyán fiatal felesége hármasikreknek 
adott életet. A házasságot egy évvel ez­
előtt kötötték. Az újszülöttek — két 
fiú és egy leány — jól fejlettek és tel­
jesen egészségesek.

tést. Az uj törvényhozásnak a tor\eny , U qnn oiHinere be
értelmében június elején kell ülésszakra ] _oV 1 vud'áltásí ára 31.95Í
összeülnie.

__ Miniszerelnök a hangosfilmen. Ko-
penhágából jelentik: Dániában most ad­
ják elő a Senki földje cimü háboruellenes 
tendenciájú hangosfilmet, amelynek a 
dán mozikban Az ismeretlen katona címet 
adták. A film bevezetéseképpen Staunmg 
miniszterelnök hangosfilmre felvett pro­
pagandabeszédét adják elő.
í!iiiHiiiii'iHiiiiiiiiiniiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiniiiiiniinniininiiniiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiii|iiiniiiiiiiniiiii^

mmft.

csülték és annak kikiáltási ára 31.950 
silling volt. Az egyemeletes ház iránt 
nagy érdeklődés nyilvánult meg és az ár­
verési terem teljesen megtelt érdeklődők­
kel Matuska házát végül Otto Spitzkopf, 
a ház eddigi gondnoka vásárolta meg 
54.200 sillingért. Az uj háztulajdonos első 
gondja lesz, hogy biróságilag kerje Ma­
tuska lakásának kiürítését.

EÁBIÖ MŰSOR

.

CAROL HIRSCHMANH
CASA DE ifftPíRT

ARAD, Str. Gheorgie Lazar 17.

MINERVA ;

Kartellen kívüli gyári képviseletek;
ot „ r..m Sj í o Wien. .Mmeiva* W Womeber & vo Wien, ,Ow:n" oüfv G " , hnnk Hainilver Pierce A'ro Inc New York. Sempe- 

Ra.dV°ÄrHchiSch ' amerikanische Gummiwerke A. G , Wien. ing. Krisch- 
j.“r §e-Nchodah Wien. Srassturter Rundtunk Gesellschaft m. D. H. Stassturt.

Raktáron tart,
k viicben és voltageban. Zseblámpa elemet Zseblámpa 

m *■; y ‘ hanp^órót, hangszóró szisztemeket, elefetiodmaés zseblámpa 1 rationnhangi6cstivek<?t KAmo2umm t m,ssz,v es lég-
mi kus hangszórót és mmlt es Kerékpár eummi alkatrészeket Ten
kamrás gummit. a r^-kpá tu berendezéseket Európai és amerikai

ArfdpHioL 04» mag,=.e«ü„<éeu «4«««.

Szombat, január 29.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Bala- 

lajkazene.
Budapest. 9.15: Házikvartett. 9.30: Hí­

rek. 12.05: Grammofónhangv. 12.25: Hí­
rek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: 
Hirek. 4: Gyermekdélután. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás. 5: Előadássorozat. — 
5,30: Hangv. 6.30: Mit üzen a rádió. 7.15: 
Rádióról műszaki előadás. 7.45: Emlék- 
hangv. 9: Rádió külügyi negyedórája. ™- 
9.50: Pontos időjelzés, időjárás, hírek, 
Majd cigányzene.

Becs. 19.30: Beethoven szonáta. 20: A 
német nyelvterület közös estje. 24: Jazz.

Berlin. 19.10: Cselló és zongora.
Hamburg. 22.30: Tánczene.
Lipcse. 19.30: Cselló és hárfa.
Stuttgart. 18.20: Délutáni zene.
Varsó. 22.10: Chopin müvei.
Kattowitz. 18.10: Falusi zene.
Riga. 17: Népszerű zene.
Milánó. 19.30: Grammofon.
Prága. 11: Délelőtti grammofó*.
Pozsony. 19.30: Verdi opera. 1
Brünn. 17.55: Szimf. hangv.
Toulouse. 21: Operarészl. 21.45: Ope­

rettdalok. 22: Rossini: Szevillai borbély 
e. operája.

ICisszolgálás csak. viss©nleladók részere
Hak» lnoron battériák .észére egyedárusitók ^resfetrek Haüatíao
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Vidám sarok
_ Van máma valami posta t
_ Van főnök ur, de csupa meck-

endező levelet kaptunk...
__ Mit jelent az, hogy iveek-ende-

1 zö levelek?
_ Minden levél igy kezdődik: Ha

I § hét végéig nem fieztnek...
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Szombat, 1932 január ?,#.

Japán repülőgépek órák alatt láng- 
tengerré változtatták Sanghaj

kínai negyedét
Borzalmas harcok után a japánok birtokba vették Sanghai kikötői negyedéi. Amerika 
jegyzéket Intézett Japánhoz. Washingtonban gazdasági rendszabályokra készülnek

Japán ellen. Mandzsúriában is kiújultak a harcok
London, január 29. A Távolkelet egy 

újabb szakaszán is véres lángok közepette 
lángolt fel a háború borzalma. A japán 
imperializmus minden szerződést felrúgva 
a legdurvább erőszakkal tör Kina ellen, 
mely a maga szerencsétlen belső dezorga­
nizáltságának átkát most kezdi tragiku­
san érezni: eleddig képtelen volt ellen- 
áílani a japán támadásoknak.

A harc azonban, mely tegnap Sanghai 
uecáin tombolt, aligha fog megállani a 
kinai-japán ellenségeskedésnél. Nagyon 
valószínűnek látszik, hogy Amerika és 
Japán között a konfliktus gyors tempóban 
fog kimélyülni és Sanghai körül egy világ 
konfliktus tüzei fognak rövidesen kigyul­
ladni.

A világraszóló események legújabb fá­
zisairól alábbi jelentéseink számolnak be:

Annak ellenére, hogy a kinai negyed 
polgármestere teljesítette a japán köve­
teléseket, Siosawa ellentengernagy, a 
Sanghai előtt horgonyzó japán hajóhad 
parancsnoka elrendelte a kinai negyed 
megszállását. A japán csapatokat katonai 
teherautók szállították a kikötői negyed­
ből a nemzetközi koncessziós területtől 
északra eső kinai negyed felé. A kinai 
katonaság ellentállt s a városban a harc 
a japánok és a kínaiak között már meg is 
kezdődött. A tokiói külügyminisztérium 
közölte a hatalmak diplomáciai képvise­
lőivel, hogy Sanghai bekövetkezhető meg­
szállása nem fogja érinteni a külföldi ne" 
gyedeket.

Ennek ellenére az amerikai kormány 
kérdést intézett Japánhoz Sanghai-al kap­
csolatos jövőbeli szándékai felől s ugyan 
akkor hangoztatta azt az álláspontot,

hogy a nemzetközi kereskedelem szem 
pontjait figyelem hévévé megenged­
hetetlen még hadiállapot mellett is 
Sanghai fontos kikötőjének hajóhad­

dal történt lezárása.
A késő éjjeli órákban Londonba érke­

zett hirek szerint a japán hadihajók meg­
kezdték a tüzelést a sanghai-körynéki ki­
nai parti erődökre. A kinai negyed birto­
káért a harcok még folynak. A japánok 
a negyed egy részét harc után birtokba 
vették.

Egyidejűleg Washingtonból hivatalosan 
közlik, hogy az Egyesült Államok kormá­
nya csak abban az esetben lépne fel Ja­
pánnal szemben, ha nem akadályoznák 
meg csapataiknak a nemzetközi koncesz- 
sziós területre történő betörérét.

A washingtoni szenátusban King szená­
tor,^ a republikánus szenátorok egyik ve­
zetője azonnali gazdasági megtorló rend­
szabályokat sürgetett Japán ellen a sang_ 
haii események miatt.

Valószínűtlen az az Európában ter­
jesztett hir. hogy az Egyesült Álla­
mok megszakítaná a diplomáciai vi­

szonyt Japánnal.
A newyorki lapok értesülései szerint 

két dreadnought és négy torpedózuzó. 
mindannyian a csendes-óceáni amerikai 
flottához tartozó egységek, útban vannak 
Sanghai kikötője felé.

Ezzel kapcsolatban azt a hirt is terjesz. 
tik. hogy Amerika tényleg gazdasági nyo_ 
mást készül kifejteni Japán ellen, hogy 
ellensúlyozza terjeszkedési terveit. Ez 
ügyben állandóan folynak diplomáciai 
megbeszélések Angliával. A lapokhoz ér­
kezett jelentések szerint Anglia ezidő- 
szerint még arra az álláspontra helyezke­
dik, hogy Sanghai miatt most még nincs 
ok a beavatkozásra.

Egyébként Amerikában meg vannak 
győződve arról.

hogy Japán ki akarja provokálni 
Kina hadüzenetét, hogy a kikötőket és 
a partvidéket blokád alá vehessék.

Nem hiszik, hogy a japánok Sanghai ide­
gen városrészei ellen is fel mernének

lépni, nehogy Anglia és Amerika harag­
ját felidézzék. Az amerikai lapok támad­
ják, Japánt Sanghai fontos nemzetközi 
kikötője forgalmának megbénításáért.

Lángban áll Sanghai kikötője 
Újabb jelentés szerint Sanghai kikötői. 

negyedét, Sápéi városrészt elöntötte a 
lángtenger.

A tűzvész a japán repülőbombák és 
a tüzérségi lövedékek zápora követ­

keztében keletkezett.

M OstUfíötörici
a

Lángban áll egy hatalmas kaszárnya is, 
amelyben még tegnap ötezer kinai katona 
volt elhelyezve. A kikötői városrészben a 
véres harcok tovább folynak. Sápéi pálya­
udvarát a kínaiak ellentámadással, egy 
páncélvonat védelme alatt, visszafoglalták 
s elszántan útját állják a japánok elő­
nyomulásának. Gépfegyverharc van fo­
lyamatban az angol kézen levő északi 
pályaudvar közelében s úgy látszik, a ja- 

I pán olt előkészületeket t lesznek a pálya-

étien süniéi
BUCURESTI-BUKAREST, január 29. A vasgárdisták Bukarestben 

élénk tevékenységbe kezdtek. Az uccukon agitációs plakátokat ragasztottak 
ki, amelyeken hírül adják, hogy sorozatos üléseket fogylak tartani. Pénteken 
nagy diáktömegek vonultak fel Bukarest uccáin, amelyek ezalkulommal 
ügyvédtörvény ellen tüntettek.

az

nem raíiiiMlja 
el, BiUj a szoijet 

Semőniaial meg nem egget IK
Ghica külügyminiszter Genf ben Liívinovval folytatni

fogja a tárgyalásokat
Bucuresti-Bukarest, január 29. Filaliti 

külügyminiszteri államtitkár ma közölte 
a sajtó képviselőivel, hogy teljesen fan­
tasztikusak a rigai tárgyalások újabb fel­
vételéről megjelent hirek. A rigai tár­
gyalásokat Románia megszakította, mert 
a szovjetek részéről kísérlet történt, 
hogy a megnemtámadási szerződésben 
vitássá tegyék Románia jogait Beszará- 
biára. Ha Genfben a külügyminiszter úgy 
fogja látni, hogy Oroszországgal lehet­
séges egy megegyezés a román álláspont­
nak megfelelően, akkor folytatni fogja

ott a tárgyalásokat, de Rigáról nem volt 
és nem is lesz már szó.

Szembek bukaresti lengyel követ meg­
jelent a külügyminisztériumban és hiva­
talosan közölte kormánya nevében, hogy 
Lengyelország addig nem fogja ratifi­
kálni a Moszkvában parafáit orosz-len­
gyel megnemtámadási szerződést, amíg 
az orosz-román hasonló szerződés létre 
nem jön.

Szembek egyben megcáfolta azt a hirt, 
hogy Lengyelország közvetítő szerepet 
akarna vállalni ebben a kérdésben.

Ä blhar püspöki határon súlyosan 
megbírságolták Ihász Aladár tán» 

coskoitiikus feleségéi
Selyemharisnyát és selyemnyakkendőt hozott magával

Magyarországról
Oradea-Nagyvárad, január 29. (Az Uj 

Kelet tudósitójtáól). A biharpüspökii ha­
tárállomáson ma utazott át haza jöttében 
Ihász Aladárné. a népszerű kolozsvári 
táncoskomikus felesége. Ihásznét a vám­
nál kellemetlen meglepetés érte. A vám- 
tisztviselő nyakkendőket és selyemharis­
nyákat talált az uriasszonynál és ezért 21 
ezer lej pénzbírsággal sújtotta. Ihász 
Aladárné azonnal kifizette a bírságolási 
összeget és tovább folytatta az útját 
Nagyváradra.

Ugyanakkor a vámhivatal megbüntette 
Heller Ivánné uriasszonyt is, akinél két 
kiló súlyban három tucat selyemharisnyát 
találtak. A vámhivatal Hellernét 20.000 
Iejes bírsággal sújtotta, amit azonban 
Hellerné nem tudott kifizetni. A vám­
hivatal ekkor átadta Hellernét a rend­
őrségnek, ahonnan a nagyváradi ügyész- 

i séghez szállították. Miután Hellerné nem 
tudja a vámbírságot kifizetni, nagyon

valószínű, hogy kénytelen lesz leülni a 
birságdijat,^ egy napért ötven lejt szá­
mítva, a hivatalos kvóta szerint. Ügy­
védje, dr. Cotrus Vasile, mindent elkövet, 
hogy valamilyen módon megszerezze a kel 
lemetlen helyzetbe jutott uriasszony szá­
mára a szükséges 20 ezer lejt.

— Az utolsó negyven hónap alatt 23 
merényletet követtek el Olaszország dip­
lomáciai képviselői ellen. Rómából jelen­
tik: A Popolo dTtalia jelentése szerint az 
utolsó negyven hónap alatt 23 merényle­
tet követtek el fasisztaellenes egyének 
Olaszország külföldi konzulátusai ellen. 
A merényleteknek 14 halottja és 65 se­
besültje volt. A 23 merénylet közül 12 
francia területen, 6 amerikai területen, 3 
svájci és 2 belga területen játszódott le.

udvar elleni rohamra. A nemzetközi ne 
geyd védelmére önkénteseket mozgósítót" 
tak. Japán hadirepülőgépek állandóL 
bombázzák a kinai negyedet. A város kör 
nyéke hajóágyuk dörgésétől s fegyver 
ropogástól hangos.

Egyik newyorki hírszolgálati iroda i. 
leütései szerint Sanghai nemzetközi ne 
gyedébe kinai katonák betörést kíséreltek 
meg. Az angol csapatok tűzharcba bo 
csátkoztak a kínaiakkal es kiszorították 
őket a nemzetközi zónából.

Kiu-Sziu déljapán sziget flottabázisán 
Sasebóban újabb 3 japán cirkáló, 2 re­
pülőgép-anyahajó és 4 torpedóromboló ka­
pott parancsot készenlétre, hogy Sanghai 
ba indulhasson.

A harcok következtében Sanghai nem 
zetközi negyedén kívül lakó külföldiek be­
költözködnek a nemzetközi koncessziós te­
rületre, ahol összesen hatezer főnyi nem­
zetközi helyőrség nyert elhelyezést'.

A harcok Sanghai kinai negyedében 
japánok és kínaiak között tovább folynak

A külföldiek attól tartanak, hogy a 
teret vesztő' kinai csapatok felbomla- 
nak s megtámadják a külföldiek tele­

peit és az idegen cégek üzleteit.
A V aagpo folyó deltájában horgonyzé 
angol flotilla készenlétben áll, de még 
nem kapott parancsot az indulásra.

Lapzártakor érkezett jelentések közlik 
a Britisch United Press sanghaii értesült 
sét, meiy szerint, a kikötői városrészben g 
kinai lakosság is résztvett a harcokban. 
Frankiirőrökként az ablakokból zúdítot­
tak gyilkos golyózáport a japánok ellen, 
akik a szűk uccákon csak rettenetes vesz­
teségek árán hatolhattak előre. A kínaiak. 
is nagy veszteségeket szenvedtek.

A borzalmas harc hét órán keresztül 
tartott. Az ütközetet a japánok ja­
vára a bomba vető repülőgépek dön­
tötték el, amelyek az egész kikötői 
negyedet felgyújtották. Az égő 
városrészből a kinai lakoság kényte­

len volt kivonulni.
Egyébként a tűz elérte a nemzetközi ne­
gyed határát is. A japánok a kikötői ne­
gyed vasúti állomását visszafoglalták.

Charbinban is válságos £ 
helyzet

London, január 29. Mukdeni jelenté* 
szerint a Charbin környékén táborozó ja­
pán csapatok egy része utasítást kapott 
az északmandzsuriai vasút vonalának uj 
megszállására. Valószínűleg az orosz ér­
dekszférába tartozó Podgranicnaja é# 
Mandzsuiji megszállása fog bekövetkezni.

Charbinban a helyzet válságos. A kí­
naiak megújuló támadásokat intéznek as 
orosz és japán lakosság ellen. A város 
környékén is véres harcok vannak folya­
matban kinai katonák és a Kirinből érke­
zett japán csapatok között. A japánok: 
tüzérsége bombázza Charbin külvárosait - 
Ennek hatásaképpen

az északmandzsuriai vasutak igazga­
tósága moszkvai utasításra megtagad­
ta a japán csapatok vasúti szállítá­

sára vonatkozó engedélyt,
Genf, január 29. A népszövetségi tanács 

tegnap zárt ülésen folytatta a távolkeleti 
helyzet ügyében kiadandó népszövetségé 
nyilakozat szövegezését. A japán és a kí­
nai delegátusok az ülésen nem vettek: 
részt,

FRATEB3STTÁ8 Jíősyv- m Jjapkltűi E, tilt -

— A Haggibbor elnöksége felhívja * 
klub rendezőgárdáját, hogy a ma est* 
Zsidó Kórház-bálon teljes Számban meg 
jelenni és minden tekintetben a báli ren­
dezőség segítségére állani szíveskedjenek. 
Rendezői belépőjegyek 10 órától kezdve 
Kőváry Sándor vigalmi bizottsági elnök­
nél kaphatók a helyszínén.

— A karneválért! Berlinből jelentik■ 
A németországi Emmerich városkában 
lakosság már napok óta tüntetéseket ren­
dez, hogy a rendőrség a betiltott karne­
válokat engedélyezze. Egy íüníetőgyülé* 
alkalmával összetűzés támadt a gyü'é* 
résztvevői és a rendőrség között. Ennek 
retorziójaképpen a polgármester elren 
delte a község valamennyi szórakozó­
helyének, kávéházának, vendéglőjének íV-
bezárását.

Mn- m. Txhtfáz 8-?7:

Taxa postalá 
„latite in numerái PNo. 224.716 -929]

da BaronL 
Telefon: 9 
vonta HO 
600, égés
havonta 
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értékű valuta- Hír 
szerint Az „L j Kt 
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Cikkeink utánnvoj 
rás megjelölésév'

sMteayji *

utolsó sugi
A bukaresti Nemze]

készül.
4 fiatal szerző, akii 

este mutatja be az 
fenntartott színház, J 
hatvan éves. Úgy hívj! 
lós. És üres óráiban, I 
darabot, miniszterein*] 

I Ráadásul a címe sei 
I * színdarabnak. Az uI Vájjon nem a kornj 
I Egyelőre titok. Egjl 

ágyán megkérdezte I 
hogy miről is szól a 
jorga a kezdő irók mtj 
gégével sütötte le a
_Nem tudom —pl

—, már el is felejteti 
Milyen jó is neki, hl 

felejteni. |
Bár már mi is elfd 

kormány első és utol]

A gss^érfök
r Miért volna szü| 
I zásra? — kérdi a I talán, mert egyes mij 
I he? Semmi baj! Az I és különbeket állít 
I nem lehet rendszerv] 

Nem lehet?
Nézzük csak meg.
A Iorga-kormány 

I nak nevezi magát, ti 
mok élén nem diletíl 
nak, hanem kvalifikál 

Minisztereinek: a 
lemtudós.

Közoktatásügyi mii 
egyetem rektora, (lói 

Közlekedésügyi mii 
műegyetem kiváló re!

Egészségügyminiszj 
román orvosprof eszd 

Iparügyi miniszter] 
gazdasági egyetem 

Meg kell hagyni: 
értők. Szebb kormj 
nem is álmodhatott 

És mégis... Rossz 
hozzá nem értő kori 
az országnak...

És most ki fogják 
két ? Kiket akarnak 
vek helyébe állítani 
eius dem farinae? 
profeszorok csődöt 
országra kisebb kali 
críelme“ alatt?

Nem a szakértőkig 
Nem is a szakért t- 
Hanem a rendszeri 
Jó lesz tehát, ha 

szik át a kormányzá] 
Mert ha a politikusi 

ogalább azzal vigad 
^ág. hogy dilettíl 
többre.

.-'Lg Iorga „szakéi. 
v,gasztalja magát a J
J túlhaladott 
hábory$ íródj
niMég két éve si 
Maeser, Dorgelés, 
'.falomba ejtettél 
tU{Vs színekkel e 
kaikkal. Gránát 

rkok szennye, b 
ai’ a hadikórháí 

csapott felénk e 
nyomorékok 

t *tak felvonulni i
vet?6-’ miaJatt : 
tzi janibor polgi

k onmaguktól: h 
tiaiffí1’ tehetséges 

a rombol ^ehnikai fejlődéi
kau PZsi harácsol S ,es. államférf 
t^nketmillió élei
sii-H a ,neg>’éves * 
<-hn»Tbok- alá- ^
tevééia Veres szü 

*et issza.
A világháború


